

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 155. szám — 1941 július 10 csütörtök — Ára: 12 fillér

MÁR A ZBRUCZ FOLYÓ MENTÉN HARCOLNAK A HONVÉDCSAPATOK

A dnyesztermenti csata a magyar haderő teljes győzelmével végződött — 5 nap alatt több mint száz kilométerre nyomultak be ellenséges területre a honvédcsapatok, melyeknek 2 szárnya érintkezésben van a németekkel — Moszkvában futóárkot ásnak
Roosevelt fut a háború után, állapítják meg Berlinben az amerikai csapatoknak izlandi partraszállásával kapcsolatban — Churchill már az angol és amerikai haditengerészet együttműködéséről beszélt

A francia kormány felhatalmazta a szíriai főbiztost, hogy kérjen fegyverszünetet

A magyar honvédcsapatok által a Dnyeszter mentén kivívott győzelem most bontakozik ki. Gyorsan mozgó magyar csapatok, — mint a honvédezerkár főnöke közli, — már a Zbrucz folyó mentén lévő ellenséggel vívnak harcokat, melyeknek célja a folyón való átkelés biztosítása. Ennek az akadálynak letörése megnyitja az utat a további előnyomulásra északkeleti irányban.

A MAGYAR HONVÉDSÉG NAGYSIKERŰ HADMŰVE- LETEI

A legelőnkebben foglalkoztatják az olasz sajtót. Különösen kiemelik az olasz lapok azt a tényt, hogy a magyar haderő a heves ellenállás és a nagy terepakadályok ellenére 5 nap alatt több mint száz kilométerre nyomult be az ellenséges területre. A lapok megállapítják, hogy a német haderők Pripettől délre történt előnyomulását nagyban megkönnyítette az a tény, hogy a magyar haderő közben előretört a Dnyeszter felé.

A Corriere della Sera magyarországi különtudósítója megállapítja, hogy a Dnyeszter jobb partjának birtokáért folyó csata a magyar haderő teljes győzelmével végződött. A Dnyesztertől délnyugatra a szovjet zászló helyett már mindenütt magyar lobogó leng. Az első szovjet vonal nem egészen egy hét alatt összeomlott és a második védelemi vonal is váltakozva jutott már. A magyar haderő két szárnya ma már mindenütt érintkezésben van a német csapatokkal és egyetlen hatalmas láncként szorítja vissza az ellenséget. A légi haderő nagy mértékben hozzájárult ehhez a győzelemhez.

Az olasz tudósító ezután megemlékezik arról a rendkívül heves csatáról, amelyet a bolsevikiek július 5-én és 6-án két páncélos hadosztállyal a magyarok vonala ellen végrehajtottak. Ezt a támadást a szovjet csapatok meglepő ügyességgel és hozzáértéssel próbálták végrehajtani, a magyarok azonban hősiességgel feltartóztatták az ellenséget mindaddig, amíg a magyar és német légi haderő az ellenséges páncélosokat szét nem zúzta és vissza-

vonulásra kényszerítette.

A német Donau rádióállomás magyar adásában közölte, hogy a kiváló magyar csapatok ragyogó harci teljesítményei és sikerei egész Németországban ószinte örömet keltenek.

A rádió hangoztatta, hogy a szovjet arcvonalon szerzett hadizsákmány alapján megállapítható, hogy a bolsevik csapatok dum-dum golyókat használnak. Magyar katonai körök is közébe tettek, — folytatta a rádió, — hogy a kolomeai harcokban a szovjet csapatok dum-dum lövedéket használtak.

A francia Temps keddi számában rámutat arra, hogy a magyar honvédség teljesen megtörte a szovjet csapatok mákaes ellenállását. Hangsúlyozza, hogy a szovjet Kárpátaljánál szemben valóságos védelmi rendszert épített, amely szintén bizonyítja, hogy Moszkva titokban háborúra készült.

A KELETI ARCVONALRÓL

A német véderőparancsnokság csupán azt jelenti, hogy a harcok az egész vonalon eredményesen folynak. Ezzel kapcsolatban német illetékes helyről közlik: A sajtó képviselői előtérbe kijelentették, hogy a német hadijelentések a legközelebbi napokban a továbbra is tervszerűen fejlődő keleti hadműveletekről valószínűleg nem fognak tartalmazni közelebbi részleteket, különösen semmiféle helység megjelölését, hogy ne adjanak alapot az ellenfélnek arra, hogy német részről milyen módon éri támadás az úgynevezett Sztalin-vonalat.

VÉGET ÉRNEK A SZÍRIAI HARCOK

A nap meglepő eseménye, hogy a szíriai harcok befejezéshez közelednek. Vichyből származó hivatalos jelentés szerint a francia kormány felhatalmazta Dentz tábornokot, Franciaország szíriai főbiztosát, hogy kérjen fegyverszünetet.

Teljesen egyenlőtlen harc folyt Szíriában a brit és a francia csapatok között. A sokkal kisebb létszámú szíriai francia helyőrség nem számíthatott utánpótlásra sem

összerben, sem csapatmegerősítésekben, míg az angolok újabb és újabb csapatokat vethettek harcba. Ez a körülmény döntötte el a szíriai küzdelem kimenetelét, mely most a francia részről történt fegyverszüneti kéresemben nyert befejezést.

IZLAND SZIGETÉNEK AMERIKAI CSAPATOK

Által történt megszállása a keleti hadiesemények mellett is feszült figyelmet vált ki. Tegnapra megjelent a félhivatalos német válasz. A »Deutsche Diplomatisch-Politische Korrespondenz« a következőket írja Izland megszállásáról:

— Roosevelt elnök abban a pillanatban mondta ki újból azt a valótlanságot, hogy Németország vesztélyeztetni a nyugati felteket, amíg Európában készen áll a harcra. — Roosevelt elnök — saját kijelentése szerint — kénytelen volt amerikai csapatokat küldeni Izlandra; e csapatok feladata az, hogy kiegészítsék vagy helyettesítsék az izlandi angol megszálló csapatokat. Roosevelt valójában jól megérezte, hogy Európának ez a bolsevistaellenes harca — amelyet az amerikai népek javarésznél rokonszenye kísér — lelkileg ismét eltávolítja országát a háborútól s ezért megtette a magáét, hogy a háborút anyagilag közelebb hozza országához. Ebből a célból az észak-amerikai haderő részét elküldte egy nyilvánosan hadszíntérré nyilvánított területre. Az az ember, akinek meg volt hozzá a bátorsága, hogy Németországot meggyanúsítsa Amerika veszélyeztetésével, céltudatosan halad előre azon az úton, amelyről azt gondolja, hogy rajta biztos valóságga válik országa számára a háborúba való belekeveredés veszélye.

Az európai nemzetek — folytatja a cikk — Rooseveltnek ezt a lépését nemcsak Monroe megszentelt hagyományával való teljes szakításnak tekintik és nemcsak azt tartják, hogy Roosevelt beleavatkozott olyan államok ügyeibe, amelyek nem óhajtkák, hogy más kontinensek urai trónoljanak felettük.

Az európai nemzetek szemében Roosevelt támadása tördőfés, amely a bolsevizmus ellen küzdő nemzetek testébe fúródik, bár a bolsevizmus éppen most mutatta meg kézzelfoghatóan, hogy megsemmisítő támadásra készült az európai civilizáció ellen, — fejezi be cikkét a német félhivatalos.

TÉNYLEGES KATONAI LÉPÉS...

Német illetékes körökben kijelentik, hogy az Egyesült Államok Island megszállásával valóban ténylegesen katonai lépést tett a nyugati félgömbön kívül. Berlini politikai körökben e kérdésesoporttal kapcsolatban vallott felfogása a legvilágosabban ezekben a szavakban foglalható össze: Roosevelt fut a háború után és egyre inkább azon van, hogy elérje.

CHURCHILL MÁR HADITENGERÉSZETI EGYÜTT- MŰKÖDÉSÉRŐL BESZÉLT

A Német TI amszterdami jelentést közöl, mely szerint mint az angol rádió jelenti, Churchill miniszterelnök az angol alsóházban szerdán nyilatkozott az amerikai csapatoknak Izlandba való küldéséről és ezzel kapcsolatban elsőrangú hírről beszélt. Az amerikai intézkedést, — mondotta, — a brit vezetékkel teljesen egyetértésben hajtották végre. Az amerikai haderőkön kívül brit erők is mennek Izlandra. Ez igen jól összehangolható a két hatalom érdekeivel. Island megszállása az Egyesült Államok számára annyiban fontos, amennyiben nemcsak a segéd-

FONTOS TUDNIVALÓK.

A legénységi állományú honvédek hozzátartozóinak családi segélyéről.

A tüzelőanyagok beszerzésének mértékéről.

A lakóházak és egyéb épületek, valamint a járművek elsötétítését csütörtökön, július 10-én 20.40 órakor kell végrehajtani. Az elsötétítés július 10-én 3.55 óráig tart.

TÓKÉS FOTO
• PÜSPÖKI PALOTA •

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

szököknek Nagybritanniába való száműzését teszi lehetővé, hanem az Egyesült Államokat abba a helyzetbe is hozza, gondoskodnak arról, hogy ezek a segédcsővezők valóban eljussanak Angliába. Ha most a két hatalom haditengerészeti erőt ugyanazon a vízen működnek, támogatniuk is kellene egymást. — hangoztatta Churchill.

Ebből a beszédből kicsendül az a kívánság, hogy az angol és amerikai haditengerészet harcászatiilag együttműködjön. Ha ez bekövetkezik, ez már az Egyesült Államok hadbalépését jelentené.

JAPÁNBAN

Igen nagy figyelmet keltett az a tény, hogy amerikai tengerészcsapatok megszállták Izlandot.

Japán katonai és politikai körében — mint a Domei Iroda mondja — megállapították, hogy ezzel Észak-Amerika a német-angol hadműveletek területére lépett.

TÖRÖK TILTAKOZÁS LONDONBAN

A török kormányhoz közelálló körökből származó értesülések szerint rendkívül éles annak a török tiltakozó jegyzéknek a hangja, amelyben Törökország az Adália elleni angol támadás alkalmával St. Didier francia gőzös elsüllyesztése miatt tiltakozik. A jegyzéket a londoni török nagykövét nyújtotta át a brit kormánynak.

BUDAPEST—BERLIN— HELSINKI TENGELEK

Az egyik finn lap rámutat arra, hogy Magyarországnak a Szovjet elleni hadbalépésével kialakult a Berlin—Tokió—Róma tengely keresztváza, a Budapest—Berlin—Helsinki tengely is, amelynek két végső pontján a két testvérnép öleli át az új Európáért harcoló német birodalmat.

AZ ANGOL-SZOVJET KATONAI TÁRGYALÁSOK

Amelyek egyidejűleg folynak Londonban és Moszkvában, a Közel-Kelet és India védelmére vonatkoznak, — jelenti kerületön Stockholmól az NST tudósítója. Londonban úgy tudják, hogy ezzel kapcsolatban messzemenő diplomáciai tárgyalásokat kezdeményezett a Szovjetunió és Anglia Iránnal és Afganisztánnal. A pótlólag Moszkvába küldött öt további angol katonai kiküldött, mint már jelentették, az ankarai afgán követ társaságában repült Moszkvába. Az öt bizottsági tag közül kettő katonai specialista, három pedig a szárazföldi hadsereg tisztje.

Az izlandi események

London, július 9. (NST.) A Reuter Iroda tudósítója azt jelenti, hogy Mackenzie King kanadai miniszterelnök nyilatkozott az izlandi eseményekről. A miniszterelnök szó szerint a következőket mondta:

— Nagyon meg vagyok elégedve, hogy az Egyesült Államok hajóhadának igen erős egységei állomásoznak Izland előtt.

Newyork, július 9. (Stefani.) Az izlandi képviselőház egy jelenleg Newyorkban tartózkodó tagja újságról elvett a következőket jelentette ki: — Izland amerikai megszállása nagyon meglepetést nem keltett egyebet, mint remélem az amerikai ígéretet megerősítést.

Rendszerint jól értesült körök véleménye szerint a megszálló csapatok létszámát 80.000 főre emelik, ugyanannyi angol katonát helyének betöltésére. (MTI.)

ÖRÖM A MUNKA
A SAJÁT-TALÁLTMÁNYU
KÖZEL ÉS TAVOLLATÓ
SZEMŰVEGEMMEL
AMELY A
TÖKELÉTES LÁTÁST BIZTOSSÍTJA!

CSERÉP SÁNDOR
SZEMKLINIKAI-LÁTÁSZERÉSZ
DEBRECEN, FERENCJÓZSEF-UT 21.

VII. ÁG
SZABÁDALOM

A szovjet amerikai segítséget kér

NEWYORK, július 9. (Német TI.) A szovjet teljes erővel azon fáradozik, hogy segítséget kapjon az Egyesült Államoktól. Reméli, hogy hamarosan

megindulnak a tárgyalások. A szovjet nagykövét máris benyújtotta a külügyi hivatalnak a szállítandó áruk jegyzékét. (MTI.)

A sziriai fegyverszünet

VICHY, július 9. (OFI.) Hivatalosan jelentik: A francia kormány felhatalmazta Dentz tábornokot, Franciaország sziriai főbiztosát, hogy kérjen fegyverszünetet. (MTI.)

VICHY, július 9. (Német TI.) Hivatalosan közlik: Közelkeleti csapataink egy hónap óta elkeseredett harcot vívnak, hogy megerősítsék Franciaországban azt az akaratát, hogy megvédelmezze az általmára bízott területet. Minden fáradozása mellett sem sikerült a francia kormánynak ezekhez a csapatokhoz kielégítő mértékben megérősíteni eljuttatni, amelyet készenlétbe helyeztek, hogy így lehetővé tegyék

a harc további folytatását. Attól a kívánságtól vezérelve, hogy a napról napra egyenlőtlenebbé váló harcban elkerülje a fájdalmas vérontást és megkönnyítse azokat a szenvedéseket, amelyeket a háború Szíria és Libanon lakosságának okoz, valamint abban a tudatban, hogy a fegyverek becsületén nem esett csorbára, a francia kormány elhatározta, felhatalmazza Dentz tábornokot, kérje az ellenségeskedés megszüntetését. Ebben az értelemben Beyruthban kedden lépést tettünk az amerikai főkonzul közvetítésével. (MTI.)

Kolomeát negyedórás harc után foglalták el a magyar csapatok

Berlin, július 9. (MTI.) A Berliner Börsenzeitung kiemeli, hogy a német birodalommal szövetkezett csapatoknak teljes részük van a bolsevizmus elleni háború átütő sikereiben. A szlovákok a Lemberg körüli küzdelemben tüntették ki magukat különösen, a magyarok a Dnyeszter folyó átkelésekor sze-

reztek nagy érdemeket. A magyar csapatok Kolomeánál negyedórás harc után megfutamiították a számbeli fölényben levő bolsevikieket. Utánuk nyomultak a Dnyeszter sok helyen elérő magyar gyorsan mozgó csapatok s a hídfőket biztosították.

A finn csapatok előnyomulása

Helsinki, július 9. (Német TD) A finn véderő főparancsnoksága szerdán közleményt adott ki: A délkeleti szárazföldi határon, főleg felderítő tevékenység és tűzérési zavaró tevékenység folyt. Az ellenség kísérleteit, hogy áthatoljon a határon, mindenhol visszavertük és nagy veszteségeket okoztunk. Kedden estig csapataink 41 harcikosit semmisítették meg. A keleti határon tervszerűen folytatódtak a hadműveletek. Tengeri haderőnk a legutóbbi napokban öt ellenséges hajót süllyesztett el, köztük két nagy szállítóhajót és egy aknakeresőt mintegy 5000 tonna tartalommal. Július 9-re vir-

radó éjjel nagy löszraktárt röptettünk a levegőbe egy ellenséges erődben. Légierőnk több nagy alakulatban ellenséges repülőtereket pályaudvarokat és szállítóvonatokat bombázott. Telitalálatokkal nagy károkat okoztunk. A finn repülők kedd estig a légharító tűzérőgépekkel együtt 73 ellenséges repülőgépet lőttek le. Paanajaervitől délre a finn csapatok 3000 km széles vonalon előnyomulása vannak. Az ellenség a karéliai határvidéken erős ellenállást fejt ki. A legmélyebb előnyomulás szovjet területre a határtól 60 km-re terjed. (MTI.)

Behívták az amerikai tartalékos repülőtszetteket

(NST) A washingtoni hadügy-minisztérium közli, hogy a hadsereg és a haditengerészet minden olyan tartalékos repülőtszettejt behívják tényleges szolgálatra, akiknek polgári foglalkozása nem életbevágó fontosságú az Egyesült Államok fegyverkezési munkatervének szempontjából. A tartalékos

repülőtszettek behívását olyan szigorral akarják végrehajtani, hogy legfeljebb tíz százalékuk maradjon majd meg polgári munkahelyén.

Az Egyesült Államoknak, mint ismeretes, nincsen különálló légierejük, hanem a hadseregnek is, a haditengerészetnek is saját repülőegységeik vannak.

Rövid táviratok

Zürich, július 9. A Neue Züricher Zeitung szófiai tudósítója jelenti: A bolgár országgyűlést szerdára várattalanul rendkívüli ülésre hívták össze. Igen fontos politikai kérdésekről tárgyalnak. (MTI.)

Helsinki, július 9. Hivatalos közlés szerint a szerdán Helsinki ellen intézett bombatámadásban 17 ember vesztette életét 156 pedig megsebesült, közülük 70 súlyosan. (MTI.)

Berlin, július 9. (Német TI.) Szerdán délután angol repülők be akartak ha-

tolni a csatornamenti megszállott terület fölé. A harcokban 17 ellenséges gépet lőttünk le. A harcok még nem értek véget. (MTI.)

Az angol repülők szerdára virradóra széles területeken törtek be a német földekre és egészen Thüringiáig dobáltak le bombákat. Müntert is támadás érte, több polgári lakos meghalt, vagy megsebesült. (NTI.)

Berlin, július 9. (Német TI.) Az eddig beérkezett jelentések szerint a szovjet légierő a keddi nap folyamán 128 gépet veszített. Ezek közül 79-et légiharcban lőttek le. Hétfőn a szov-

APOLLO Filmszínház

Csütörtökön, pénteken

Eltűnt egy asszony

Főszereplők: Cristina Söderbaum, Fritz van Dongen és Friedrich Kayssler.
Rejtélyes történet, az első párisi világiállítás idejéből.

jet légielő vesztesége 201 gépet tett ki. (MTI.)

Zürich, július 9. A Neue Züricher Zeitung jelenti Prebost, hogy György görög király szerdán adáérkezett. (MTI.)

A berlini sajtó Litvinov szerepéről

Berlin, július 9. (Német TI.) A berlini sajtó Litvinov volt szovjet külügyi népbiztosnak a politikai életben újabb megjelenésével kapcsolatban megjegyzi, hogy Sztalin azért hívta vissza, mert értékes ismeretségei vannak Londonban és Washingtonban. Litvinovnak zsidó körben lehetőleg ugyanazt a szerepet szánta, mint eddig az üldözött görögkeleti egyháznak, amelynek hirtelen újra megengedték az isztentiszteletek rendezését. (MTI.)

A japánok elhagyják Moszkvát

TOKIÓ, július 9. (NST.) A japán kolónia számos tagja, köztük Tatekava moszkvai nagykövét felesége és Akira Oya második nagykövetségi tanácsos elhagyta a szovjet fővárost. A harmincegynéhány főnyi csoport egy héttel ezelőtt hagyta el Moszkvát és példáullanul nagy késéssel most érkezett meg Mandzsuriába, a szibériai vasút mandzsuriai végállomására.

Moszkvai követségünk tagjai útban vannak hazafelé

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A moszkvai magyar követség tagjai Kristóffy József rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vezetésével július 10-én érkeznek Leninának szovjet-török határállomásra. Ugyanakkor érkeznek török területre a magyarországi és szlovákiai szovjet diplomáciai missziók tagjai, akiknek különvonata július 8-án lépte át Eszéknel a magyar határt, hogy Belgrádon, Nisen és Szófián át Törökországba szállítsa a diplomatákat, ahol a kölcsönös kieserlés meg fog történni.

A berlini m. kir. követség értesítése szerint a moszkvai magyar követség négy női alkalmazottja, akik a keleti hadjárat megindulásakor Moszkvából útban voltak a német határ felé, most Minszken keresztül srtetlenül megérkeztek Berlinbe, ahol a magyar követség gondoskodik róluk.

Kinevezések

A Budapesti Közlöny csütörtöki száma közli a vallás- és közoktatásügyi miniszter főként tanügyi, valamint központi statisztikai hivatali és országos társadalombiztosító intézeti kinevezéseket.

Elesei olasz diákvezér

Guido Pallotta, az Olasz Diákszövetség vezére az északafrikai harcokban hősi halált halt. Pallotta a magyar ifjúság őszinte barátja volt és az ő vezérsege alatt kötötték meg a magyar-olasz főiskolai kultur- és sportegyezményt. Halála a magyar főiskolai ifjúság körében őszinte részvétet keltett. A Magyar Nemzeti Diákszövetség osztozik az olasz főiskolai halgatók gyászában: dr. Rajczy Imre vezértitkár, és dr. Szathmáry-Kiss Gyula külügyi osztályvezető táviratilag fejezték ki részvétüket a magyar ifjúság nevében.

— Az epreszés áldozata lett Freudenfeld Rudolf 28. éves kőfaragó munkás, Böszörményi út 85. szám alatti lakos, aki tegnapi délután a böszörményi úti állami iskola előtt egy fán epreszett. Az ág letört alatta és ő leesett s a bal csuklóját eltörte. A mentők kiszállították a sebészeti klinikára, ahonnan kezelés után saját lábán távozott.

Magyar hivatalos jelentés

A magyar királyi honvédezőkar főnöke közli: Gyorsan mozgó csapataink a Zbrucz folyó mentén levő ellenséggel a folyón való átkelésért vívnak harcokat.

Kerékpároscsapataink nagy mezteljesítményeikkel, a műszaki csapatok fáradtságát nem ismerő munkájukkal jelentősen hozzájárultak az eddigi sikerekhez. (MTI)

Német hadijelentés

Eredményes harcok keleten — Birmingham bombázása — Legiharc a La Manche-csatorna fölött.

A német véderő főparancsnoksága közli:

A harcok az egész keleti arcvonalon eredményesen folynak.

A Nagy-Britannia elleni háborúban a légierő szerdára virradó éjjel bombázta Birmingham hadüzemét, Plymouth kikötőjének állami hajógyárát és közellátási üzemeit, valamint Great Yarmouth és Aberdeen kikötők hadifontosságú célpontjait.

A támadások során keletkezett nagyszámú hatalmas tűz lanuskodik ezek eredményességéről. A délkeletangliai repülőterek ellen intézett légitámadások során a német repülők megfigyelése szerint felszállásra készülő repülőgépeket értek bombatalálatok.

Az Anglia körüli tengerrészen német harci repülőgépek elsüllyesztettek egy 3000 tonnás kereskedelmi hajót, bombatalálatokkal súlyosan megrongálták két tehergőzöst.

A július 8-ra virradó éjjel egy erősebb német harci repülőgépkötélék a haitai brit hajóhaditámaszponton üzemanyagraktárakat, raklárszarnokokat, tárolóberendezéseket és olaj-

finomítókat borított lángba.

Az ellenség kedden délután megkísérelt támadást intézni a La Manche-csatorna partvidéke és a Német-öböl ellen. Az ellenség e vállalkozása során vadászaik 11 brit vadászgépet lőttek le. Csak egy vadászgépünk veszett el.

A szerdára virradó éjjel brit harci repülőgépek Nyugat-Németország több helyén romboló- és gyújtóbombákat dobtak le. A polgári lakosság köréből a támadások következtében többen életüket veszítették, vagy megsebesültek.

Ejjele vadászaik és a légharóító tüzérség a támadó brit repülőgépek közül nyolcat lelőttek.

A keddi napon a La Manche-csatorna mentén lefolyt diadalmas légiharcok során a Richthofen vadászszázad 644. légiyőzelmét aratta és ezzel már annyi ellenséges repülőgépet pusztított el, mint amennyit a történelmi nevezetességű vadászszázad a világháború végéig.

A légiharcok során Schnell hadnagy 38., 39. és 40. légiyőzelmét aratta. (MTI)

Visszaverték a szovjet páncélosokat a besszarábiai fronton

BERLIN, július 9. (Német TI.) A bolsevisták kedden nagyobb páncélos csapatokat vetettek küzdelembe a besszarábiai arcvonalon, hogy feltartóztassák a német előrenyomulást. A szovjet haderőket makacs ütközések után visszaverték. A német egységek betörték a védekező bolsevista utóvédke vonalát és tetemes területet hódítottak el.

Július 7-én a bolsevista szállítóeszközökben pótolhatatlan veszteségek álltak be. Fegyverek, lőszer, fel-

szerelési tárgyak és sok géppuska került a németek kezébe. Az itteni hadműveletek során több ezer szovjet foglyot ejtettek.

Az arcvonal északi szakaszán a német utászok és útépitőesapatok az elmúlt napokban munkával járhatóvá tették a mozaras és úttalán terepet. Kelet felé rendkívül rövid idő alatt utakat építettek s ezeken gyorsan haladhattak előre a német csapatok és a szükséges utánpótlás. (MTI)

A finn harctéren Salla városát megszállták a német csapatok

Berlin, július 9. (NTI): A finn harctéren német csapatok kemény harc után megszállták Salla jól megerősített városát. (MTI)

Finn hadijelentés

Helsinki, július 9. A finn hadijelentés ezeket mondja: A déli határon túl néhány pontot megszálltunk és elhárítottuk az ellenség kisebb támadásait. A keleti határszakaszon csapataink most 5-10 kilométernyi mélységben nyomultak előre.

Légi erőnk felderítő repülőket végzett és bombákat dobott le.

Közben a határontúli fakvakból az ellenség rémítése következtében elmenekült a lakosság, de később visszatért.

Megdöböntő tudatlanságban tartják és rémítgetik a szerencsétlen szovjet katonákat a bolsevista politikai biztosok

Kolomea, július 9. A honvédsapatok fogságába esett szovjet hadifoglyok vallomásából egyre megdöböntőbb részletek derülnek ki arról az ember-telen bánásmódról, amelyben a szerencsétlen szovjetkatonáknak részük volt a vörös hadseregben.

A szovjet katonák néveltségi fokban általában még a régi cári Oroszország átlagos népruveltségi szintjét sem érik el. Például Európa gazdasági és társadalmi viszonyáról még a tanultabb európai szovjet területeiről származó hadifoglyoknak sincsen fogalmuk. Mint mondták, a szovjet iskolákban azt tanították, hogy a világ legboldogabb országa a szovjet birodalomban lakik.

A szovjet birodalmon kívüli világról és népeiről vagy egyáltalán nem tudnak, vagy ha tudnak ezekre vonatkozó ismereteik mind hamisak.

Külfönsön vonatkozik ez a németek-re, olaszokra, magyarokra s lengyelekre, valamint finnekre. Ezek a nemzetek és azok minden tagja valóságos szörnyetegként szerepel a szovjet tömeg elnevelésében. A legáltalánosabb ismer-

retük ezekről természetesen az, hogy aki a kezükbe kerül, kegyetlen körülmények között kivégzik.

Eppen emiatt a fogságba kerülő szovjet katonák az első percekben szinte állati félelemmel várják, hogy mikor következik a kivégzés.

Annál nagyobb az örömteljes meglepetésük, amikor látják, hogy a kivégzés nem következik be, hanem ember-séges bánásmódban részesülnek. Buzgón hálálkodnak, a cigarettát, kenyeret és egyéb élelmet nyújtó honvédeknek, majd sirva fakadnak a megindultságtól.

Valamennyi vallomása megegyezik abban, hogy a csapatokban működő politikai megbízottak mindennap riasztó történeteket ismertettek a németek, finnek s magyarok kegyetlenkedéseiről.

Ezek a politikai megbízottak különben harc közben is ott tartózkodnak közöttük és pisztollyal kényszerítenek mindenkit a harcra. Már eddig is igen sok katonát lelőttek.

Misztikus áhitattal és emberfeletti

örömmel fogadják a közéjük küldött görögkeleti és görögkatolikus papokat. Ilyenkor nyomban szembetűnik, hogy a közel huszonöt éves vallásellenes isten-

telenséget hirdető propaganda és egyház üldözése ellen is elevenen él bennük a homályos vágyakozás a vallásos hit eszményei után. (MTI)

Szétfűrészelt ukrán tanító, létrára feszített pap

A bolsevisták által elküvetett hajmeresztő kegyetlenkedésekre bukkannak a felszabadító honvédsapatok

SZTANISZLAU, július 9. (MTI.) A magyar honvédség által felszabadított galíciai területek városainak valamennyi polgára nyugodtabb, a fokozatos rendeződéssel kapcsolatosan hajmeresztő felfedezésekre bukkannak a magyar katonai és helybeli ideiglenes polgári hatóságok.

Turka környékén egy országútmelenti kútban 11 teljesen összeroncsolt holttestet találtak. Valamennyinek a fejét baltával zúzták össze. Skolo vidékén egy felgyújtott szalmakazal hamvában négy összegezett holt-

testet találtak. Egy női és gyermek-hulla is volt közöttük.

A Kallushoz közeledő egyik fűrésztelepen a fűrész mellett bukkantak emberi vétagokra, amelyben egy Sambori ukrán tanító holttestének maradványait ismerték fel.

A szovjet rendőrség pincéjében létrára feszítve, borzalmas sebekkel elékeltetett állapotban találtak egy katolikus pap holttestét.

A sztaniszlai GPU szervezet épületében a középkori kinzóeszközök egész gyűjteményére bukkantak.

Moszkvában futóárkokat ásnak

Amszterdam, július 9. (Német Távirati Iroda) A londoni rádió a moszkvai rádió nyomán jelenti, hogy Moszkvában fiúk és lányok

ásnak a futóárkokat és építik az utakat, mert minden férfit behívtak katonának. (MTI)

Megállapították az új német-olasz határt

BERLIN, július 9. (Német TI.) Július 8-án a külügyi hivatalban szerződést kötöttek Németország és Olaszország között. A szerződés meghatározza az új közös határt a Jugoszláv állam szétesése következtében beállt adottságnak megfelelően.

Az új német-olasz határt az a vonal határozza meg, amely a német birodalmi, olasz és jugoszláv határok haj-

dani találkozáspontjától a volt olasz-jugoszláv határ mentén Sairschtol (Ziri) délre eső pontig, onnan pedig általánosságban keleti irányba húzódik a német-olasz-horvát határ harmas találkozáspontjáig. A határt véglegesen egy német-olasz határbizottság állapítja majd meg. A bizottság már a közvetlen jövőben megkezdte működését. (MTI)

Roosevelt: „A földrészekről mindig aszerint vélekedem, hogy melyik földrajztudóssal beszéltem legutójjára“

„Nem tudok jósolni...“

Washington, júl. 9. (NTI): Roosevelt elnököt megkérdezték a sajtóterkezetlen, valóban voltak-e olyan értesülések, hogy Németország meg akarja szállani Izlandot? Az elnök kitérően azt felelte, erre nem adhat határozott választ, majd így szolt:

— Néha cselekedni kénytelen az ember, ha beleléli magát egy másik helyzetébe és azon töpreng, mit is tennie, ha a másik oldalon állana.

Ezután az Azori-szigetekkel kapcsolatban tettek fel kérdést, de az elnök azt válaszolta, hogy nem tud jósolni.

Arra a kérdésre, vajon vannak-e amerikai csapatok Grönland szigetén, azt felelte ez a nemzetvédelem ügykörébe tartozik, arról pedig nem hajlandó nyilatkozni.

Végül arra mutattak rá az újságírók, hogy még néhány hónappal ezelőtt is kijelentette, Izland „nem tartozik a nyugati féltekéhez“.

Roosevelt mosolyogva így felelt: — Ami a földrészekre vonatkozó nézetemet illeti, mindig aszerint vélekedem, hogy melyik földrajztudóssal beszéltem legutóbb.

Hangoztatta, hogy megbízást adott arra, határozzák meg pontosan a nyugati félteke területét és ércbátarát. Vannak olyan területek, amelyek kétségtelenül a nyugati féltekén belül fekszenek, de hadászati szempontból teljesen értéktelenek. Másrészt akadnak a nyugati féltekén kívül is olyan területek, amelyek rendkívül fontosak hadászati szempontból.

Ezután változtattak mondtotta azokat a londoni eredetű jelentéseket, hogy rendszeres kereskedelmi légijárat indul meg az Egyesült Államok és Izland között. Utalt azonban arra, hogy az amerikai katonai repülőgépek rendszeresen fogják érinteni a szigetet. MTI

Súlyos közlekedési baleset Budapesten

Egy halott és öt súlyos sebesült

BUDAPEST, július 9. Súlyos közlekedési baleset történt szerdán este félkilenckor a Bethlen és a Dembinszky uca kereszteződésében. Egy 46-os villamos, amely a keleti pályaudvar felé haladt, összeütközött egy tehergépkocsival. A villamost a tehergépkocsi kilökte a sínből és befordította a Dembinszky uca felé. A villamos néhány méterre haladt az úttesten, majd nekiütközött egy oszlopnak és megállt. A

tehergépkocsi az összeütközés következtében felszaladt a járdára és nekiütközött a Dembinszky uca és Bethlen uca sarkán levő háznak.

Eppen akkor haladt ott Szentesi Éva 22 éves varrónő, akit a tehergépkocsi elütött és odadobott a ház falához. A szerencsétlen leány, aki egy rendőrtisztviselő menyasszonya, azonnal meghalt. Öten súlyosan megsebesültek. Ezeket a Rókusba vitték.

Karéliából menekülnek a szovjet csapatok

HTLSINKI, július 9. (NST.) Politikai körök értesülése szerint a keleti arcvonalon jól haladnak a hadműveletek. Együttműködő finn és német csapatoknak sikerült az ellenség több megerősített állását elvágni utánpótlási vonalaitól. A karéliai arcvonalon az ellenség az utolsó pillanatban gyors meneküléssel szabadult ki a finn erők átkorló mozdulatából.

METEOR MOZGO műsora:

Ma utoljára 5, 7, 9 órákor:
Beáta és az ördög
Szörényi Éva, Páger főszereplésével.
Szombaton: Nem élhetek muzikaszó nélkül.

Hungária filmszínház.

MA UTOLJÁRA

Lesz, ami lesz

a szellemes, mulatságos zenés vígjáték!

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órákor!
Híradó!

Holnaptól (péntektől) NYARI SZÜNÉT, július 24-ig, csütörtökig bezárólag!

A magyarság zöme szilárd bástya a bolsevizmusmal szemben Gróf Esterházy János beszéde

Pozsony, július 9. A szlovákiai Egyesült Magyar Párt országos vezetősége ülést tartott Otátrafüreden. Az ülésen gróf Esterházy János pártelnök beszédet tartott a szlovákiai magyarság állásfoglalásáról a bolsevizmus elleni nagy küzdelem tekintetében.

Bármilyen szempontból tekintjük az eseményeket — mondta —, bizonyos, hogy most kezdődött meg az a nagy leszámolás a bolsevizmussal, amelyet minden jobbérzésű ember már olyan régen epedve várt.

Nekünk, magyaroknak, állásfoglalásunk ezek között az újabb események között adva van. Mi egy pillanatra sem jövünk zavarba, kinek a pártjára álljunk, kinek a győzelmét kívánjuk, milyen végkifejledést remélünk. Mondhatnám, szinte csodálatos annak a vonalnak az egyenesessége és annak az iránynak határozottsága, amelyen és amely felé haladunk. — Irányunk és célunk mindenkör nyilvánvaló volt. Mi sohasem ingadoztunk, sohasem tértünk le sem balra, sem jobbra. Isten és a nemzet, a nemzeti és keresztény gondolat voltak a mi irányítóink.

A magyarság zöme akár Magyarországon, akár itt, feltétlenül szilárd bástya minden bolsevista áramlattal szemben.

Egy horvát lap leleplező cikke Sándor volt jugoszláv királyról

A „Za Dom” című horvát politikai és tudományos folyóirat legújabb száma „Karagyorgyevis Sándor bűnrészessége a szerajevói trónörökös-gyilkosságban” cím alatt hosszabb cikket közöl. Ebben kifejti, hogy a világhírből elindító gyilkosság Pfeiffer nevű vizsgálóbírája Hrvatski Narodban közzétett tanulmányban bebizonyítja Karagyorgyevis Sándor-nak, a későbbi Sándor királynak bűnrészességét a szerajevói merényletben. A szerző bizonyítékokat sorol fel arra, hogy az akkori szerb trónörökös nemcsak tudott a készül merényletről, hanem ahhoz cselekvően segítséget is nyújtott. Nedelko Cavrilovics, aki az első bombát dobta az osztrák-magyar trónörökös pár autójára, kihallgatása során bevallotta, hogy előzően beszélt Sándor herceggel. Hogy miről, azt nem árulta el. Amikor azután sarokba szorították, roppant felindult és kijelentette, hogy semmi szín alatt sem írta alá olyan jegyzőkönyvet, amely kompromittálná a szerb trónörökösöt.

Amikor Belgrádnak az osztrák-magyar csapatok részéről való elfoglalása után kihallgatták a szerb állami nyomda alkalmazottait, ezek megerősítették, hogy Karagyorgyevis Sándornak az intézetben tett látogatása során Gavriilo Princip — Ferenc Ferdinánd és felesége gyilkosa — is ott volt a nyomdában és hogy Sándor herceg és Dacie nyomdai igazgató Princip-pel és Gavrilovics-sal visszavonult egy külön szobába, ahol hosszabb ideig tárgyaltak.

A szerajevói ítélet kihirdetése előtt Pfeiffer vizsgálóbíróhoz eljött egy ember, aki szigorú titoktartás ígérete ellenében elmondotta, hogy Belgrádban és Dalmáciában egy titkos szerb terrorista szervezet működik, amely közvetített a merénylők és azok között a katonatisztek között, akik Karagyorgyevis Sándor herceg tudtával a merényletet előkészítették.

A nagyváradi gyilkosság újabb gyanúsítottjai. Nagyváradról jelentik: Mint ismeretes, Hotya Gusztáv henteset vasárnap este Ecsedi László szobafestősegéd és Rácz Imre hentessegéd meggyilkolták és kirabolták. Most Szentmihályi István gépkocsifényező, valamint Markutz Lajos és feleségét is letartóztatták, mert tudtak a tervezett gyilkosságról és jelen voltak a tett előkészítésénél.

Hétezer népiskolai tanító vesz részt a oséplési munkálatok ellenőrzésében

A kormány rendelkezése értelmében a cséplési munkálatok ellenőrzésének lebonyolításába bevonják a népiskolai tanítókat. Körülbelül hétezer néptanító fog irásbeli munkálatokat végezni a cséplésnél, természetesen megfelelő díjazás mellett.

A rendelkezés vonatkozik a felekezeti népiskolák tanóráire is. Eppen ezért az egyházi főhatóságok felhívták valamennyi népis-

kola tanítóját, hogy a most következő cséplési időszak alatt azok kivételével, akik hivatalosan továbbképzésre rendeltetnek ki, feltétlenül tartózkodjanak állomáshelyükön, hogy országos és közérdek szempontjából bármelyik tanító rendelkezésre állhasson a helyi közigazgatási hatóságnak a cséplési munkákban való igénybevétel céljából.

Agyonverte és felravatalozta feleségét

Borzalmas féltékenységi dráma Pestújhelyen

Borzalmas gyilkosságot fedeztek fel ma délből Pestújhelyen. A Madách u. 23. számú házban levő lakásán meggyilkolva, holtan találták Schmegner Miklós 40. éves magántisztviselő 52 éves feleségét, Bors Erzsébetet. A bűncselekménnyel a férjet gyanúsítják, aki tegnap délután óta nem járt otthon és munkahelyén sem jelentkezett.

A kihivatalnok és felesége között állandó volt a féltékenykedés. A tizenkét évvel idősebb asszony tudta, hogy férjének évek óta van egy nőismerőse egy csinos, szőke varrónő, aki néhány uccával arrébb lakik. Családi életük egészen megromlott, ehhez még anyagi gondjaik is járultak. Napirenden voltak közöttük a zajos jelenetek.

Schmegnerék hétfőn este a házban lakó Nagy Lajos postaattitzzel és feleségével együtt voltak a Hajdú-féle pestújhelyi vendéglőben. Nagykék mesélik, hogy akkor este Schmegner is, felesége is állandóan panaszkodtak egymásra, vitakoztak, féltékenykedtek. Ejjélig maradtak a kocsimában, aztán valamennyien hazamentek.

Kedden reggel Nagykék a Schmegnerék lakásából újabb veszekedést hallottak és hallották azt is, hogy az asszony sikoltozik. Nem tulajdonítottak azonban a dolognak különösebb jelentőséget, mert hozzá voltak szokva az ilyesmire.

Tegnap délután hat óra tájban érkezett haza munkájából Nagy felesége. A kapuban találkozott Schmegnerrel. A férfi, aki éppen rátette a lakatot lakásának ajtajára, azt mondta az asszonynak, hogy estére hazajön.

Nincs itthon a feleségem — mondotta — vele jövök majd haza.

Elment és azóta nem látták. Szerdán délből Nagykéknek feltűnt, hogy Schmegnerék nem mutatkoznak. Emlékeztek a férfi tegnap esti kijelentésére, gyanusnak találták az ügyet és értesítették a rendőrséget. A közeli őrszobáról rendőr ment ki a helyszínre. Leverték a lakatot, felnyitották a szobát.

Tökéletes rendet találtak a kis szobában. Minden a helyén volt, látszott, hogy frissen takarították, az ágyon a párnák bevetve, a takaró felterítve.

Amúkor alaposabban kezdtek vizsgálni, a padlón frissen felmosott vér-

nyomokat találtak. Felemelték az ágytakarót és a párnák között, vértócsában, szétzúzott fejjel, holtan találták Schmegnerét.

Az asszony fel volt ravatalozva, fejére, nyakára csavarva vastag fekete rózsafüzért találtak, a két vállán szentképek voltak. Az éjjeli szekrényen kiadott mécseseket találtak.

Azonnal értesítették a főkapitányság bűnügyi osztályát. A rendőrorvos megállapította, hogy Schmegnerét előbb zsinnyel fojtogatták, majd hat balta-csapással ölték meg. A véres baltát az ágy alatt meg is találták. A gyilkosság valószínűleg még kedden délelőtt történthetett.

Úgy képzik el a történeteket, hogy a hétfő esti veszekedés a házastársak között az éjszaka folytatódott és tegnap ez végződött a borzalmas gyilkossággal. Ugyilátszik még a fejsze-csapások alatt is védekezett az asszony, — mert kezén az ujjal teljesen szét vannak roncsozva. Védekezéskor maga elé emelte karját és így ütésekké érték a kezét is.

Szerdán a férjnek elég ideje volt a lakást rendbehozni, az udvaron levő kútnál észrevételül meg is mosakodhatott és délután elment hazulról. Este felé meglátogatta az ismerős varrónőt.

A feleségem elutazott a Balatonra, — mondotta neki —. Én már nem bírom tovább ezt az áldatlan életet, elbúcsúzom tőled, elhátározom, hogy végzek magammal.

A nő megpróbálta lebeszélni az öngyilkosságról, de amikor késő este elment, Schmegner még mindig azt hangoztatta, hogy meg akar halni. Azóta nem látták. Most országosan körözik.

Elfogták a gyilkost

Ejjel jelentik: A rendőrség a gyilkosság felfedezése után néhány órára már el is fogta a tettest, Schmegner Miklós magántisztviselő személyében. A kegyetlen hitvesgyilkos óbudai rokonai látogatására ment, amikor a detektívek elfogták. Bekísérték a főkapitányságra, ahol beismerte, hogy féltékenységi jelenetek után feleségét több fejszeccsapással megölte. Kihallgatása még folyik.

Benedek György festőművész és restaurateur önálló gyűjteményes kiállítása

az Ujságírók Klubjának termében (Arany Bika szálló) július 11-től 23-ig.

Egy fiatal, tehetséges és máris közzismert budapesti festőművész rendez művész kiállítást képeivel városunkban kiállítást, melyre a közönség figyelmét felhívjuk.

Benedek György, kiváló arcképfestő, de hangulatos tájképeivel is nagy sikert aratott már. Mint restaurateur közkeresett egyén. Benedek nemcsak hazánkban, hanem külföldön is számos elismerést érdemelt ki festményeivel. A milánói magyar egyesület hozzáfordult és őt bízta meg Magyarország Kormányzója arcképének festésével és meg hívta a művészt a leleplezési ünnepélyre is.

Benedek a milánói meghívást elfogadva beutazta Olaszországot. Volt Genuában, Firenzében, Rómában, Nápolyban, Capri szigeten és Palermóban. Mindazok a tájak, melyeket érintett, mely hatással voltak szépségükkel a fiatal, fogékony egyéniségre. Különösen a verőfényes, virágillatos tájak élethű reprodukciójának ügyes mestere.

A debreceni kiállítás képei közül szinte kiemelkedő és művészi kivitelű Kormányzó Urunk életnagyságú képe. Arcképei kiválóak és igaz, kiforrott

művészi tehetségről tanuskodnak. Magasrangú, közzismert budapesti személyiségek képeit festette meg. Tanulmányfejei messzemenő, széleskörű jellem és emberismeretről tanuskodnak.

Tájképei mind derűről, életről regélnek és valóban bravuros technikáról tanuskodnak. Benedek képei élnek, elbájosolnak.

Szívből kívánunk a fiatal magyar művésznek városunkban sikert.

A kiállítás délelőtt 10 órától, délután 5 óráig tekinthető meg.

A kassai szovjet-repülőitámadás postás áldozatai

A »Felvidéki Ujság« közli a kassai szovjetrepülőitámadás postás hősi halottainak, valamint sebesültjeinek hivatalos névsorát. Eszerint:

Meghaltak: Zsigmond László főtiszt, Matzon Lajos I. o. tiszt, Vigh Pál II. o. tiszt, Reményi István II. o. vonalmeister, Takács Ferenc II. o. altiszt, Hlub Istvánné kassánfutó felesége.

Súlyosan sebesültek: Ambrózy Görög Illés órabéres, szakíparos, Szklenár János órabéres, Chrametz Elemér I. o. tiszt, Reményi Béla

távirtdamunkás, Dojcsák József távirtdamunkás.

Sebesültek: Margittfalvy Sándor dr. postaigazgató, Rósás István műszaki tanácsos, Adamovits János tanácsos, Kovácsy Pál dr. titkár, Kletz Andor dr. segédtitkár, Szabó Kálmán dr. fogalmazó, Tolnay László főfelügyelő, Balás Károly I. o. tiszt, Burger Elemér I. o. tiszt, Margittfalvy György dr. II. o. tiszt, Szilágyi Pál főellenőr, Reymann Jánosné kezelőnő, Regéczy Árpádné kezelőnő, Derfinyák Ilona díjnoknő, Fuchs Béla II. o. altiszt, Stantien Tibor hb. kíségitő szolgál.

Magyar-bolgár gazdasági egyezmény

SZÓFIA, július 9. (MTI.) Jungerth-Arnóthy Mihály magyar követ és a bolgár küldöttség elnöke szerdán aláírta a kölcsönös árucsereforgalomra vonatkozó bolgár-magyar gazdasági egyezményt, amely 300 millió levát irányoz elő mindkét ország részére 1942 júliusáig. A küldöttség megállapította az árucsereforgalomba bevethető tárgyak jegyzékét is.

A kiküldötték különös elégtétellel állapították meg a megnyilvánult baráti szellemet.

Tudnivalók a tüzelőanyagok beszerzéséről

Néhány nap mulva, július 15-én letelik az a határidő, amelyet a tüzelőanyagok beszerzésének korlátozása dolgában, mint átmeneti időt szabtak meg. A kiadott rendeletek részletesen szabályozzák, hogy különböző nagyságú lakások fűtésére mennyi tüzelőt lehet beszerezni. Brenbergi, dorogi, egresi, komlói, nagymányoki, pécsi, szurdoki, tatabi, tokodi és szibói szénből, vagy brikettből egyszobás lakások, tekintet nélkül a belakók számára, 25 métermázsát vásárolhatnak. Kétszobás lakásoknál, ha egy személy lakja 25 métermázsát, ha több lakják 37 métermázsát a megengedett mennyiség. Háromszobás lakásoknál, ha egy lakó van 25, ha kettő 37, ha több lakó 48 métermázsát szén szerezhető be s a nagyobb lakásoknál, a lakók számát figyelembe véve, egészen száz métermázsáig terjed a megengedett mennyiség.

Megállapítja a rendelet, hogy más fajta szénnek, vagy tűzfű, milyen szorzószám alapján vásárolhatók. Lignitből például kétszer annyi vásárolható mint szénből, a tűzfű szorzószáma 1.7. Ha például valaki csak fával fűt, kétszobás lakásában három személy után összesen 62.9 métermázsát tüzfűt tartalmazhat. Ugyancsak szorzószámokat kell alkalmazni, ha vegyes tüzelőanyagot vásárol valaki. Akinek lakásán hivatala, vagy rendelője van, továbbá szabadon álló házak lakói a megengedett mennyiségnél 20 százalékkal nagyobb mennyiségű tüzelőt szerezhetnek be.

További fontos könnyítésük a tüzelőanyag beszerző szabályozó rendeleteknek, hogy az a fogyasztó, aki a szén, lignitet, brikettet, vagy kokszbrikettet július 15-ig beszerzi és le is szállíttatja 33 százalékkal többet vásárolhat, mint amennyit a korlátozás során engedélyeztek. Ugyanilyen könnyítéseket adnak a központi fűtéses és melegvizet szolgáltató házak tulajdonosainak is, ha július 15-ig a szükséges tüzelőanyag bizonyos hányadát beszerzik és leszállíttatják.

Első haláleset Angliában hazatérés miatt

Zürich, július 9. A Neue Züricher Zeitung londoni tudósítója jelenti: Kedden hajtották végre az első haláleset hazaárvulása miatt angol állampolgáron. Az elítélt George Johnson Armstrong mérnök, aki a vád szerint néhány hónappal ezelőtt külföldön járt és egy idegen hatalomnak ajánlotta fel szolgáltatását. Hazatérése után nyomban letartóztatták és halálra ítélték. (MTI.)

A székesfehérvári törvényszék felévi börtönrre ítélte Lónyai (Lauer) Sándor volt színészt, aki a székesfehérvári vasúton összecserélve letéti jegyét, a maga börtöndje helyett Eszterházy Ilona grófnő börtöndjét váltotta ki, — amelyben tizenháromezer pengő értékű ékszer volt.

TERMÉNYEIT TÜZKÁR ELLEN ATALANYBIZTOSÍTÁS KERE-
TEBEN BIZTOSÍTHATJA LEGOLCSÓBBIAN!

Izgalmas tárgyalás Tóth Lajos megyei hajdú megölésével kapcsolatban indult bűnügyben

A gyanúsított Aranyossy András elmentették és szabadlábra helyezték

Ismeretes az a brutális merénylet, melynek áldozata lett a Bőszörményi úti méntelep mellett Tóth Lajos, Hajdú vármegye egyik hajdúja. A vendéglőből tért hazafelé halos állapotban és úgy támadták meg. Beverték a fejét s otthagyták az útfélen haladokva. A klinikára szállították, ott halt meg anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna egy percig is.

A nyomozás során gyanúba került Aranyossy András szakaszvezető, aki ellen egyik katonatársra tett súlyosan terhelő vallomást. A honvédtörvényszék vádja alapján indult eljárás ellene és a honvédtörvényszék szerdán egész délelőtt tárgyalta a bűnügyet.

Aranyossy, akit megfosztották szabadságától, elmondotta, hogy nem érzi magát bűnösnek, nem is jár a kérdéses időben a Bőszörményi úton. Tanukat nevezett meg, akikkel bizonyítani kívánja, hogy nem is volt Tóth Lajos közelében. Déután labdarugómérkőzésen volt, majd társaival a piacon sétált, majd bement szolgálati ügyben a laktanyájába is, onnan indult el borozgatni, de nem volt Tóth társaságában.

A tanúkihallgatások során Borbély József klinikai altiszt elmondotta, hogy találkozott egy vendéglőben a hajdúval és Aranyossyval, de nem azon a napon, amikor a gyilkosság történt, hanem előtte való nap. Daru Pál kocsmáros arról számolt be, hogy Tóth Lajos járt az ő kocszmájában is italozni. Id. Farkas Lajos vendéglős látta vendéglőjében este 8 óráig Tóth Lajost, aki kissé italos volt és izgága is. Vitája is támadt más vendégekkel. Aranyossy nem volt a társaságban. Balázs Zoltán vármegyei altiszt este utána ment a kocsmából Tóthnak, aki már részeg volt és a kerékpárját tolta az úton.

A gyászruhás özvegy arról beszélt, hogy csak késő este tudta meg, hogy férjével baj történt. Nem tudja, hogy kik követhették el a gyilkosságot. Férje még délután 3 órakor elment italozni a háztól.

Kovács Imre gazdálkodó, akinek a háza a Bőszörményi úton van, elmondotta, hogy ő látta, amikor Tóth a vendéglőből az utcára lépett ki. Balázs megyei hajdúval és két polgári ruhás férfival beszélgettek hangosan, ingerülten. Tóth részeg volt, mert többször elbukott az úton.

Kaszás József villamoskalauz, aki a Bőszörményi út 51. számú házában lakik, szemtanúja volt annak a jelenetnek, amikor ismeretlen emberek bántalmazták Tóth Lajost az utcán. A lakása ablakából nézte, hogy két polgári ruhás egyén üti a részeg embert. Bántotta a dolog és kiszólt az ablakon:

— Nem szégyellik magukat, hogy ketten vernek egy embert!

Hallotta, amikor Tóth Lajos rimánkodott:

— Ne bántsanak, minék állják utamat! En nem bántottam magukat!

A támadók a kalauzt is fenyegették és féltéglával akarták beütni az ablakát.

Kaszás Józsefné ugyanúgy mondja el, mint férje a látottakat. Egy fiatalkorú leány arról beszélt, hogy ő látott két polgári ruhás férfit és egy katonát, akinek lábán csizma volt és szurony az oldalán. A Nyúlás felé haladtak. Albert János, Kokas Mihály, Penyige Gyula, Tatár Nándor és Székely Imre lényegtelen vallomásokot tettek.

Balázs Zoltán megyei hajdú elmondotta, hogy a Farkas vendéglőben volt, látta Tóth Lajost, aki italos volt.

Zarga István városi hajdú találkozott este 8 órakor Tóth Lajossal, aki részeg volt, két polgári ruhás emberrel haladt, hangosan beszéltek és Tóth földhöz vágta a kerékpárját.

Szász Károly szerelőtanuló látta a méntelep melletti kiserdőből, hogy Tóth leesett kerékpárjáról és két férfi ütötte. Az egyik katona volt. Elek Sándor, aki Szász társaságában volt, még azt is látta, hogy husággal verték Tóthot, aki kérlelte támadóit, hogy ne bántsák már. Azt is megkérdezte, hogy kerékpárját akarják-e eivenni.

Igen érdekes vallomást tett Csordás István telefonszerelő, aki elmondotta, hogy ő látta a földön fekvő ájult embert, akinek egy pohár vizet adtak és segítségért mentek. Ő továbbment és a Jerikó utcában két polgári ruhás egyén, az egyik alacsony barna ember volt, azt kérdezték tőle, hogy mi van a sebesült emberrel. Furcsának találta a kérdést, mert akkor esett össze a hajdú a Bőszörményi úton és ők már a Jerikó utcán tudták, hogy sebesült férfi van ott. A két férfiről nem tud pontos személyleírást adni. Az egyiknek szemére volt húzva alaposan a kalap, hogy az arcát nem is látta jól.

Vitéz Geese Mátyás őrmester látta Tóth Lajost igen részegen és ő mondotta Balázs hajdúnak, hogy vigye haza, kísérje el, hiszen látja, hogy milyen állapotban van, legyen segítségére.

Debreceeni László és Puskás Géza csak polgári ruhás emberek társaságában látta Tóth Lajost.

Brenda József már arról beszélt, hogy egy katona ütötte a hajdút és a katona hangjában Aranyossy szakaszvezető hangját ismeri fel.

A bizonyítási eljárás befejezése után az ügyész tartotta a vádat. Dr. Pórszász Károly védő hivatkozott a tanúk seregére, akik csak polgári ruhás emberekkel látták a részeg hajdút és több tanu bizonyítja azt is, hogy a merénylet idején Aranyossy nem volt a Bőszörményi úton Tóth közelében. A bíróság bizonyítékok hiányában felmentette a vádlottat, mert Brenda egyedül terhelő vallomásaival szemben a tanúk a vádlott javára teltek vallomást.

Az ügyész háromnapos időt kért, hogy döntson a fellebbezés kérdésében. A bíróság Aranyossy-t azonnal szabadlábra helyezte.

A köleskenyér premierjén döntő sikert aratott

Tegnap volt a legújabb kenyérfajtának, a köleskenyérnek premierje az egyik budapesti kenyérgyárban. Mindjárt az első állomásnál csatát nyert az új kenyérfajta, mert ize teljesen megfelel a búza-kenyérnek és színe is egészen fehér. A köleskenyér készítése módja: péppé főzött kölest kevernek búzaliszthez, úgyhogy a búza 60 százalék, a köles pedig 40 százalék.

A kenyértésztahoz még burgonyát sem kell keverni, így a tiszta búza-kenyérrel teljesen egyenlő értékű kenyeret ad. A kölespeppel kevert liszttel bármilyen tésztafelét elő lehet állítani. A köleskenyér iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg, az első nap természetesen mihamar elkapkodta a közönség, amely nagy örömmel vette az izletes, foszló fehér kenyeret.

Debrecenből Makóra szállítás közben meghalt Papp József az IPOK elnöke

Tragikus körülmények között halt meg Papp József kormányfőtanácsos, az IPOK elnöke, makói építőmester.

Papp József a múlt hét végén Debrecenben és Hajdúszoboszlón járt, ahol megsemmelt az iparogyszálló építkezését. Útjára elkísérte Galamb Ferenc iparpestületi elnök és dr. Szilágyi Béla igazgató.

Az IPOK elnököt Hajdúszoboszlón heves fájdalom fogták el, úgyhogy vasárnap beszállították a debreceni sebészeti klinikára. Itt azonnal megoperálták. Az operáció után Papp József mentőkocsin hazavittette magát Makóra. A haláleset a város határában a mentőkocsiban következett be. A kiváló férfiú már holtan érkezett haza.

Halálának híre nagy részvétet keltett az iparostársadalomban. Temetése tegnap volt Makón. A debreceni iparpestületet Galamb Ferenc elnök képviselte, aki a debreceni iparpestület nevében koszorút helyezett a kiváló elnök sírjára.

azonnal megoperálták. Az operáció után Papp József mentőkocsin hazavittette magát Makóra. A haláleset a város határában a mentőkocsiban következett be. A kiváló férfiú már holtan érkezett haza.

Felemelték a legénységi állományú honvédek hozzátartozóinak családi segélyét

A honvédelmi miniszter két nagyfontosságú rendeletét közölte a hivatalos lap július 8-iki száma.

A honvédelmi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg kiadott rendeletével mind a rendes tényleges, mind a rendkívüli katonai szolgálatot teljesítő legénységi állományú személyek igényjogosult családtagjai segélyösszegét július 1-től kezdődő hatállyal felemelte.

A rendelet gondoskodik arról, hogy a családi segélyben való részesítés ne eredményezhesse azt, hogy az olyan családtag, aki eddig dolgozott, a segély felemelése folytán munkálkodását abba hagyja.

Ezentúl az említett rendelet értelmében azok, akiknek hozzátartozója a rendes tényleges katonai szolgálatot teljesíti, az eddigi, családtagonkénti öt-öt-pengős segély helyett feleség után havonta 12 pengő, gyermekei után pedig fejenként és havonként nyolc pengő rendes családi segélyt fog kapni, ha erre igényt a honvédelmi miniszter megállapítja, vagy már megállapította.

Az egy gyermekes anya tehát az eddigi havi 10 pengős segély helyett húsz pengő segélyt fog posta útján, — férje illetékes katonai csapatától kapni, ami százszázalékos emelésnek felel meg.

Azokat, akik rendes katonai szolgálatuknak már eleget tettek és rendkívüli katonai szolgálatot teljesítettek, behívott tartalékosok, póttartalékosok, három csoportba osztották be, aszerint, hogy a család községben (faluhelyen), vidéki városban, vagy Budapesten lakik-e?

Más a megélhetési lehetősége a falusi családnak, mint a városi lakoséknak s

ebből az okból figyelemmel a városi lakosság nehezebb életkörülményeire, a miniszteri rendelet az ő részükre valamivel magasabb összegű segélyeket biztosít.

Eddig a feleség havonta 12 pengő, gyermekek és egyéb igényjogosult hozzátartozók fejenként és havonként 8 P rendkívüli családi segélyt kaptak, illetékes közszéki előjáróságuktól.

Ezentúl pedig, szintén július 1-től visszamenőleg, a rendkívüli családi segély összege feleség után kis- és nagyközségben tizenhat pengő, vidéki városokban húsz pengő, Budapesten pedig huszonegy pengő.

Gyermekek után a rendkívüli családi segély fejenként és havonta faluhelyen és vidéki városokban tíz-tíz P, Budapesten pedig tizenkét pengő.

Az emelés tehát mindenesetre jelentős és megnyugtatólag hathat úgy a bevonultakra, mint az otthonmaradt családokra.

A segélyt természetesen csak az arra rászorultak kaphatják meg, vagyis azok, akiknek megélhetése a családó bevonulása miatt nincsen biztosítva. A rászorultság megállapítása az eddig is érvényben volt szabályok szerint történik.

**FESTESSEN
TISZTITTASSON
Konczná!**
Péterfia u. 30. szám

A vasúti bérletek és helijegyek új ára

Mint jelentettük július 16-tól kezdve az államvasúton megváltoznak a szállítási díjak s 12 százalékkal emelik a rendes és kedvezményes személytarifákat, a bérletjegyek árát, továbbá a podgyász viteldíjakat is. Az alábbiakban közöljük a különböző jegyfűzetek, hetijegyek és bérletjegyek új árát. A rendelet szerint négy, oda-vissza utazásra érvényes munkás jegyfűzet ára a III. osztályon 10 kilométerig 90 fillér, 15 kilométerig 1 pengő 20 fillér, 20 kilométerig 2.70 P, 30 kilométerig 3.70 P, 40 kilométerig 4.90 P, 50 kilométerig 6.20 P, 60 kilométerig 7.30 P, 70 kilométerig 8.60 P, 80 kilométerig 9.40 P.

A rendes munkás hetijegyek, melyek hétnapos utazásra jogosítanak, 10 kilométerig 1.60 P, 15 kilométerig 2.10 P, 20 kilométerig 2.70 P, 27 kilométerig 4.60 P, 30 kilométerig 6.50 P, 40 km-ig 8.60 P, 50 kilométerig 10.80 P, 60 km-ig 12.70 P, 70 kilométerig 15.— P, 80 kilométerig pedig 16.60 pengőbe kerül. Ugyanez a hetijegy hatnapos utazásra 10 kilométerig 1.30 P, 15 kilométerig 1.80 P, 20 kilométerig 2.20 P, 27 kilométerig 3.90 P, 30 kilométerig 5.50 P, 40 kilométerig 7.40 P, 50 kilométerig 9.30 P, 60 kilométerig 10.80 P, 70 kilométerig 12.90 P, 80 kilométerig 14.20 P.

A tanuló havijegyek ára a III. osztályon 10 kilométerig 2.40 P, 15 kilométerig 3.40 P, 20 kilométerig 4 P, 27 kilométerig 5.40 P, 30 kilométerig 7.40, 40 kilométerig 10.80 P, 50 kilométerig 13.40 P, 60 kilométerig 17.50 P.

A rendes árú összvonalas bérletjegy ára 1 évre a II. osztályon 2850 P, a III. osztályon 1850 P. A keleti csoporton II. osztály 1750 P, a III. osztály 1250 P. A nyugati csoporton a II. osztály 1350 P, a III. osztály 900 P. Az erdélyi csoporton a II. osztály 1100 P, a III. osztály 800 P.

A mérsékeltárú összvonalas jegy ára 1950 P, a II. osztályon 1550 P és a III. osztályon. A keleti csoporton 1300 P, illetve 1000 P, a nyugati csoporton 950 illetve 800 P, az erdélyi csoporton 950, illetve 650 P.

A havi részletekben fizethető éves bérletjegy ára a II. osztályon 1950 P, a III. osztályon 1550 P. A keleti csoportban 1300, illetve 1000 P, a nyugati csoportban 950, illetve 800 P, az erdélyi csoportban 950, illetve 650 P, a felvidéki csoportban 950 P, illetve 650 P a bérletjegyek évi ára.

A négyszáz kilométeres vonalbérletjegy ára a II. osztályon 1050 P, a harmadosztályon 700 P. A 300 kilométeres ára 900, illetve 600 P, a 200 kilométeres ára 700, illetve 460 P.

Szerencsejáték vagy rablás

A debreceni törvényszéken Jankovich tanácselnök tárgyalta Kovács Márton, Farkas Sándor, Tóth Kálmán és Wesselényi István napszámok ügyét, akiket azzal vádolnak, hogy résztvettek Erdélyi János érseléni gazdálkodó kirablásában, akitől elvittek erőszakkal a debreceni baromvásár közeléből 120 pengőt. Megfigyelték, hogy a gazdálkodó jószágot adott el és zsebre tette a pénzt. Követték a vásártéren kívül és az úton egyik társuk, aki szökésben van, eleje állt és kérte, hogy váltsan fel neki 50 pengőt. Erdélyi jóhiszeműen kivette a pénztárcáját és a bankjegyeket számolgatta. Végigolvasni nem tudta az öt-pengősöket, mikor hirtelen kikapta az ismeretlen férfi a kezében lévő bankjegyeket, 120 pengőt és futásnak eredt.

Erdélyi utána iramodott, de nem tudta elfogni a tettest, mert Kovács és három társa útjába álltak és lefogták, míg társuk elmenekült. A zsákmányon a József kir. herceg uccán osztzkodtak egyenlő arányban.

A tárgyaláson a vádlottak tagadták, hogy rablás történt. Azt mondják, hogy szerencsejátékra ültek össze és a lemezjátékon vesztette el a gazda 120 pengőjét, azt követelte vissza, de nem adták kezébe a pénzt. A bíróság több tanut kérdezett meg, de nem tudták tisztázni az ügyet és ezért újabb tanúk kihallgatásának elrendelésével a tárgyalást elnapolták.

Mész, tetőfedő pala, minden építési anyag állandóan kapható
Lukács Vilmos és Testvére
Károly Ferenc József út 3/b.
Telefon: 23-08.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július
5-én reggel 8-tól, 12-én reggel 8-ig:
„Kigyó” Piac uca 31., telefon: 30-95.
„Tisza” Péterfia 61., telefon: 24-52.
„Csillag” Árpád-tér 1. telefon: 29-32.
„Szt. Háromság” Homokkert, Szabó
Kálmán uca 14., telefon: 17-09. —
„Mátyás király” Nyilastelep, Vámos-
pécsi út., tel.: 32-01.

Levett kalappal

hallgassa minden magyar ember a nagyságos Fejedelem indulójának vérszédítő, haragra buzdító, esodálatos muzsikáját, mely minden ízében magyar, annak dacára, hogy nem magyar ember adta meg a mai formáját. Nekünk kevés imádságunk van, de ez a kevés minden más nemzetek imádsága között első helyen áll nem azért, mert a miénk, hanem azért, mert valóban kinagaslak minden más zenei műből. A Himnusz, mely imádságunk, a Szózat, mely fohászkunk és a Rákóczi induló, mely minden nagy fogadkozásunknak egyetlen vérbeli kifejezője. Nem parancs, de önként kinálkozó felajánkozás az, hogy le vesszük a kalapunkat, feszes vigyázz állásban állunk, ha felzendül az induló lüktető, harcot hirdető, győzelmet biztosító akkordja. Mennyi szépség és mennyi érzelem. Mennyi gyönyörű emlék a múltnak és mennyi biztató ereje a jövőnek. Oh, nemzet, mely ilyen ajándékokkal lepte meg hazánkat, oh föld, mely ilyen kincsekkel szórta tele a világot, vedd valóban tervei vannak a mindenható Istennek. Akárhova sodort a végzet, magyar ha hallod a Himnusz bús melódiáját, ha feleselőd az éter hullámain a Szózat merengő muzsikája, s ha belezúg a végtelenbe a Rákóczi-induló patlogó ritmusa, bizonyára nem marad könnytelen a szemed és behunyod pillaid mögött feltűnik a Duna-Tisza tája, a Kárpátok örökzöld koszorúja és úgy érzed, hogy magyarnak lenni több mint cégtet, több mint sors, mert ez rendeltetés és hivatás. Szébb tenni a föld arcát, nemesebb a kerek földet. Hallgató a muzsikát és nemes büszkeséggel úgy érzed, hogy részese vagy ennek a muzsikának minden ízében, minden csepp véredben, egész szíveddel, egész lelkeddel. Boldog, büszke örömmel valóld, hogy ezeket az imádságos akkordokat nem lehet, nem szabad másképpen hallgatni, csak a végtelen tisztelőnek, szeretetnek külső és belső jelével, levett kalappal.

— A debreceni rendőrkapitányság ünnepi osztályának vezetője, dr. Szabó Gyula rendőrtanácsos szerdán szabadságra utazott.

— Debrecen város költségvetésének tárgyalását megkezdték a szakbizottságok és valószínűleg ezen a héten befejezik munkájukat.

— A pápa kihallgatáson fogadta a dorogi gör. kat. püspököt. XII. Pius pápa — mint jelentik — magánkihallgatáson fogadta Dudás Miklós hajdudorogi görögkatolikus püspököt.

— A Kormányzó Úr képviselője tartotta keresztvíz alá egy zentai ácsmester tizenkettedik gyermekét. Zentán vasárnap keresztelték meg Selmeci András szegény ácsmester tizenkettedik gyermekét. Keresztapaságát a Kormányzó Úr vállalta, kit gróf Stomm Marcel tábornok képviselt. A templom zsúfolásig megtelt hívekkel. Az újszülöttet Miklós névre keresztelték és a gyereket Stomm tábornok tartotta keresztvíz alá. A Főméltóságú Asszonyt özvegy Kuthy Lajosné képviselte. A boldog apának a keresztelő után átadták a Kormányzó Úr ajándékát. Zenta város Selmecinek életfogytiglani munkát biztosított.

— A huszadik légbombázást élte át Csunking, amelynek főhadiszállását és további kormányépületeit bombázták a japánok.

Esküvő

Folyó hó 12-én, szombaton déli egy órakor lesz az esküvője Lendvay Emmikének, a kerekestelepi „Naomi Leánykör” tagjának, Szalóczy Sámuel jászberényi állami gimn. tanárral, a kerekestelepi református templomban. Az esküvői szertartást Nagy Balázs Dezső nádudvari lelképásztor végzi.

„Ha az Úr akarja és élünk...” (Jakab 4. r. 15.) igével szívükben várják a legszebb és legszentebb napot az ifjú jegyesek, mellyel meg is ajándékozta őket az Istenük kegyelmes szeretettel, mert hűséges munkásai voltak és lesznek mindenkori.

Lendvay Emmike buzgó leánykori munkásságával több éven keresztül lelkesen buzgólkodott azon a helyen, hová Istenről rendeltetett. Leánykori testvérei és mint munkatársai, a kedves Naomiak, Károlyfi Joli vezetével az „En, utolsó gyüttlétnünk emlékéül a templomot virágdíszel ékesítik, így búcsúznak és engedik el körükből a szelíd, kedves Emmikét Jászberénybe, hol bizonyára mint asszony is megtalálja az új kapcsolatot az egyházi munkákban továbbra is.

Nemcsak a leánykör tagjai és a kerekestelepi hívek, hanem mindnyájan, akik ismerik őket, a legjobb kívánságokkal s a szeretet külső jeleivel is el látva köszöntik őt és boldog vőlegényét is.
 dr. B. K. né.

— A Debreceni Magyar Húsiparosok Szövetkezete tegnap délután értekezletet tartott Minya István elnökletével. Ezen több a szövetkezet belügyét képező eljárási ügyet tárgyaltak meg.

— Kötelező ifjúsági munkaszolgálatot rendeltek el Romániában, valamennyi 12 évet betöltött fiú és leány, középszikolás és egyetemi hallgató számára. 20—25 napig tart a szolgálat, amelynek munkakörét mindenki szabadon választhatja.

— Vasárnap Debrecenbe érkezik a Turista Élet által szervezett körút 36 résztvevője. A város nevezetességeinek megtekintése után az erdélyi városokba indulnak.

— A székely hadosztály első századának dísztáborozása. A székely hadosztály első százada Kolozsváron az unitárius kollégium dísztermében táborozást rendezett. Az ünnepélyt dr. Baranyai Lőrinc parancsnok nyitotta meg, üdvözölte a jelenlévő Józán Miklós unitárius püspököt, majd miután kegyelettel emlékezett meg az egyes országrészek visszaszerzése alkalmával hősi halált halt honvédekről, a székely hadosztály történetét ismertette. A nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után Nagy Sándor elszavolta „Nem hagyunk el” című költeményét, majd Sántha Ferenc volt székely hadosztályos Szilágyi Béla főhadnagy hazafias verseiből adott elő s tárogatón székely kesergőket és Szilágyi Béla dalait játszott. Az ünnepi táborozás a Himnusszal fejeződött be.

— Víz alá nyomta a tehén a pásztorokat, megfulladtak. A győri Dunán különös körülmények között lejárású kettős tragédia történt. A vízbe bement két tehén és az örvény árja elvitte őket. Pásztoraik segítségükre mentek, de mindketőjüket a víz alá nyomták a tehének.

— Londonban a pályaudvaron nagy tömeg várta az orosz bizottság tagjait. Orosz dalokat énekeltek és a tömeg az internacionáléval fogadta az orosz katonatiszteket.

— A gép- és mezőgazdasági érdekképviseleti csoport tegnap este az Ipartestületben ülést tartott, amelyen Kovács Lajos elnökletével megbeszéltek az Ipartestület előjáróságának szakmai kérdéseiben teendő javaslatokat.

Száraz bükkfa, akácfa

tűzelesi célokra, akácoszlopok minden méretben és vastagságban tetszésszerinti mennyiségben a legolcsóbb napi árban kaphatók

Prohászka és Társa

telepein, Pesti u. 2. Az Alföldi Takarékosk. közraktárában Bethlen u. 44. Telefon: 29-36 és 32-75. Háztartási és ipari szerek előjegyezhetőek és szállíthatók. „Unio” könyvecskerekéskészpénzárán

Csuka Erzsébet

és

Dr. Mogyoróssy László

házasságot kötöttek.

(Minden külön értesítés helyett.)

— Fényképek, keretek, amatőr munkák, fényképező gépek, filmek Szpál mesternél.

— Temetés közben szörnyethalt a sírásó. Gerendás községben az egyik jómódú gazdálkodó temetésénél segédkezett Palkó Ferenc 75 éves sírásó. Eppen a koporsót eresztette le a sírba, amikor a sírvéhez kapott és arccal belezuhant a sírba, a koporsó tetejére. Szív-szélhűdés ölte meg. Különös véletlen, hogy Palkó Ferenc gazdasági cseléd 50 esztendeig szolgált annál, akinek a temetésén érte a halál.

— Az ipariügyi miniszter a fodrásiparban a debreceni kereskedelmi és iparkamara területén rendeltetve dolgozott ki a munkabérek megállapítása tárgyában. A tervezet három csoportra osztja fel a debreceni iparkamara területén dolgozó fodrásiparosokat. Debrecen az első kategóriába tartozik, ahol a fodrászegedeknél a férfi fodrás iparban, mind a női, mind pedig a férfi munkások munkabére az első és második évben 8 P., a harmadik, negyedik és ötödik évben 12 P., ezen túl 15 P. A női fodrászatban dolgozó férfi és női munkások bére az első és második segédi évben 10 P., a harmadik, negyedik és ötödik évben 14 P., ezen túl pedig 20 pengő.

— Erdélyben új központi víztárolót építenek, hogy az Alföld öntözéséhez elégséges vizet tároljanak. A helyszínen már folynak a tanulmányozások, hogy hol építsék fel a nagy víztárolót.

— A bukaresti követség elhagyta Romániát. A 97 tagú követség Bulgárián át Törökországba utazik.

— Levegőbe repült egy szovjet torpedóromboló, amelyet német repülőgépek támadott meg. Mielőtt a hajó ágyuit tüzelésre előkészíthette volna, a német bombák már lezúdultak a hajóra.

— Madridban a bolsevizmus ellen szervezkedő hadosztály 4000 embere teljes felszereléssel elvonult Ponte tábornok előtt, aki arra hívta fel a figyelmüket, hogy úgy harcoljanak majd, hogy a német bajtársak mindig megbecsüljék őket.

— Napoleon egy leveléért a napokban Párisban 50.000 frankot adtak. A francia császár a levelet 1814 április 20-án írta, amikor búcsút vett híres gardájától.

— A bevándorlást korlátozták Holland-Indiában és évi 6000 főben állapították meg a bevándorlók számát. Ezzel az intézkedéssel az ázsiai bevándorlást akarják megakadályozni.

— Háromnapos minisztertanács Bukarestben. A román kormány három napig vasárnap, hétfőn és kedden megszakitás nélkül tanácskozott.

— Drágább lett a cukrászsütemény. Az árkormánybiztos engedélyt adott arra, hogy a nemes anyagból készített cukrászipari termékek árát felemelhetik. A mignonnál és desszertnél darabonként legfeljebb egy fillérrel, a többi süteménynél, az élesztős, vajjas, krémes tésztaúnál és tortaszalétnél darabonként két fillérrel, a fagyaltnál literenként tizenöt fillérrel emelhetik az árakat.

Galamblelkű öreganyó...

Galamblelkű öreganyó
 Él a havas alján...
 Minden reggel, minden este
 Ima kél az ajkán:
 Uram! Adj egy boldog nyarat,
 A közelgő télbe!...
 Hadd süssön ránk — úgy mint régen —
 Áldott napod fénye...
 Ne hagyjal el!... Még ne!

Galamblelkű öreganyó
 Fehérbajú néni!
 Jó az, hogy a Magasságba
 Hittél tudsz felnézni.
 Meghallgatják Odafent a
 Buzgó imádságod...
 Lehet még szép, derűs nyárban
 Rózsás úton járnod...
 Úgy lesz, ahogy vágyod!

GAYNÉ EDY

57 millió pengős karitáriási pert indít Szabadka a volt jugoszláv állam ellen

A szerb hadsereg Szabadkáról való kivonulása előtt rombolásokat hajtott végre és ezek során mind a magánosok, mind pedig maga a város súlyos károkat szenvedett. Most a felszabadítás után a város katonai parancsnoka felhívást intézett a lakossághoz, hogy közöljék az elszenvedett kárt, mert a jugoszláv állam felelős érte és a magyar állam be is hajtja a kártalanítási összeget. A karbejelentések közül a magánosok 1565 bejelentésének végösszege meghaladta a három és félmilliót, míg a város kárigénye 57 millió. Mind a város, mind pedig a magánosok kárigényét a hatóságok most felülvizsgálják és azután a kormány nemzetközi úton jelenti be az igényt Szerbiának.

— A törökországi Szamszuban felakasztottak két gyilkost, akik három asszonyt megöltek és fel-daraboltak. Az egyik gyilkos, mi-alatt az akasztófához közeledett, esztől veszve vídám dalokat énekelte.

Gyászrovat

Özv. Koternics Jánosné Leskő Veronka 53. éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután négy órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Bercsényi uca 105. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Rafalski László temetése, hazaszállítás után pénteken délután lesz Nagyváradon. Dankó temetkezési vállalat.

Dr. Liptói Gyula

m. kir. ezredorvos, 38. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Nyomatató uca 15. Dankó temetkezési vállalat.

Özv. KOVÁCS JÓZSEFNÉ

Szoboszlai Juliánna

71. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, ugyanaznap reggelén a Kossuth uccai temetőből átszállított szeretett férje hamvai mellé. Lakás: Vigkedvü Mihály uca 43. sz. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Petruska János

székgyári munkás 31. éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető III. sz. ravatalozó terméből, rom. kat. szertartással. Lakása: Gépész uca 23. Pusztai temetkezési intézet.

Dr Békésy Jenő temetése

Tegnap délután hatalmas részvétellel temették el a Köztemető díszravatalozójából dr Békésy Jenő kormányfőtanácsos, kir. közjegyző. A megjelent előkelő gyászközönség sorában ott láttuk Lossonezy István főispánt, vitéz Berényi István ny. tábornokot, vitézi székkapitányt, dr Hadházy Zsigmond ny. főispán, kir. közjegyzőt, Jeney Sándor törvényszéki elnököt, dr Mészáros Sándor egészségügyi elnököt, dr Csernátorny László járásbíró elnököt, dr Bacsó Jenő és dr Erdős Károly egyetemi tanárokat, Fodor Rezső pénzügyigazgatót, dr Budaházy-Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsost. Hajdúszoboszlóról is igen sokan jöttek át, ott volt dr Márton Gábor polgármester, dr Erdős Kálmán volt polgármester, dr Ádám Gyula főorvos, vitéz dr Simon Árpád kir. közjegyző és még számos más előkelőség. Eljöttek a hajdúszoboszlói vadásztársulat tagjai is, élükön Arva Ferenc elnökkel. Dr Uray Sándor ref. lelkes mondott búcsúját, a sírnál ima után dr Hadházy Zsigmond a Közjegyzői Kamara nevében, majd dr Ádám Gyula a hajdúszoboszlói MÉP nevében vett búcsút dr Békésy Jenőtől.

Hasbarugia és azután megapostia ellentelét egy harcias szoboszlói asszony

A debreceni klinikára súlyos belső sérülésekkel szállították be Szoboszlai Mihályt, akit haragos, Sári Jánosné támadott meg egy vita után. A harcias asszony hasbarugta ellentelét. A rugástól a földre szédült Szoboszlainé, de Sáriné nem hagyta abba a küzdelmet, hanem a földön fekvő tehetetlen asszonyt megapostia anynyira, hogy gyors orvosi beavatkozásra volt szüksége.

Az eljárás megindult az asszonyháróság ügyében.

Irógép-
kellékek **HURAY,** Iparkamara
T. 17-93

Kormányrendelet lehetővé teszi a megszállás alatt elidegenített, vagy kényszerhelyzet miatt eladott ingatlan vételár visszafizetése ellenében való visszakövetelést. A kolozsvári telekkönyvi hivatalban eddig több mint ezer ilyen visszakövetelési bejelentés érkezett. Közöttük 600 Kolozsvár városé, amely a megszállás alatt elidegenített valamennyi iskolát visszaköveteli.

Az anyaggazdálkodási járulékok. Kormányrendelet értelmében az ipari-üzemi és kereskedelmi vállalkozások személyi és dologi kiadásainak fedezése céljából az ipari anyaggazdálkodás körébe tartozó nyersanyagot, üzemanyagot, fél- és kész gyártmányokat, ipari anyaggazdálkodási járulékkal terhelheti meg. A járulékok mértéke az áru értékének öt százalékát nem haladhatja meg. Ugyanekkor jelenik meg az ipari-üzemi miniszternek az a rendelete, amely megállapítja, hogy mely anyagot és milyen értékű járulékok terheli és a járulékokat kinek és milyen módon kell fizetni.

A munkanélküli férfi szak és segédmunkások jelentkezése tárgyában kiadott felhívással kapcsolatosan az állami munkaközvetítő hivatal közli: Csak azok a munkanélküli férfi ipari szak- és segédmunkások jelentkezhetnek, akik a felhívásban megjelölt városokban és községekben laknak. A felhívás csak ipari szak- és segédmunkásokra vonatkozik, tehát kereskedőségek és mezőgazdasági munkások hiába jelentkeznek.

Berlinben szerdán helyezték végső nyugalomra Gerhardt Ohlemüllernek, a protestáns világszövetség főtitkáranak és a protestáns világszövetség német csoportja elnökeinek hamvait. A szertartást végző német lelkész beszéde után Tomcsányi V. Pál helyezte el a protestáns világszövetség magyar csoportjának koszorúját néhány szó kíséretében, amelyekben az elhunyt magyarországi kapcsolatát ismertette és méltatta tevékenységét.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Szabó István háza

Szabó István tizenkét gyermekkel adott a hazának, végigharcolta a világháborút és két fia részt vett a délvidéki harcokban. A pusztító árvíz azonban az ő kis apostagi házauskáját sem kímélte. Egész élete munkáját sodorták el a haragos hullámok s azóta kis deszkából készült szűkségében húzta meg magát családjával.

Egy kalászerlelő júniusi napon azonban kis küldöttség kopogtatott ajtaján. Az apostagi községi bíró, meg a jegyző feketében, a többiek honvédtiszt egyenruhában. Szabó István uram még meg sem kérdezhetette a nagy tisztesség okát, amikor már kezében érzett egy tömött borítékot. Hamarosan megtudta, hogy a katonatiszti tanfolyam hallgatói adták össze megtakarított filléreiket, hogy legalább egy árvízjutott, derék magyar családon segítsenek.

A háború és az élet megedzette Szabó Istvánt, sok nehéz rohamban hajrázott az ellenségre, szemrebben nélkül állta a gránátok tüzeit, de most könny szökött a szemébe. A magyar honvédtiszteknek ebből a kis figyelmes-ségből és számára új otthont jelentő ajándékból megérezte, hogy itt a magyar szív mozdult meg, hogy bajba jutott magyar testvérén segítsen. Nem tudott megszólalni az örömtől és meghatottságtól, csak magához vonta gyermekét és zavartan törülte szét a bajszára folyó könnyecsképeket. Kezességében azonban benne volt a köszönet, benne volt a kifejezése annak a büszkeségnek, amit magyar katonának érez, ha megjutalmazták, vagy kitüntetik. Szabó István, a katonák, 12 gyermekét és több katonát nevelt a hazának, ezért sohasem várt dícséretet vagy köszönetet, s most nagy bajában várt, hogy a magyar honvédtisztek segítségével jut szép családjával együtt a tére, megérdemelt hajlékhoz.

Ez a kis ajándék csak egy család életét segítette a tére hajlék alá, az összeomlott házak helyén épülő hajlékok között csak egy épületet jelent, de magasztos jelképe ez az egy is a magyar közötti együttérzésnek. Ez a kis ház beszédesen példázta, hogy magyar és honvéd egyet jelent. A magyar honvédtisztek a tanfolyamuk sok farsággal és gondtal járó tanulmányai közben is melegen érző szívvel gondoltak az árvíz által sújtott községek felé és magyar szívük egybehangozó dobhárításából odavarázolták az apostagi Szabó István frontarcos és családja fölé a víz által elmosott hajléköt.

Apostagon szorgalmasan dolgoznak a munkások és Szabó István háza hamarosan tető alá kerül. Büszkén mutatgatja majd az öreg katonák katonafiatlanként ezt a házat, melyet a magyar katonák szeretete és áldozatkészsége varázsolt ide.

Erdőbénye klimatikus gyógyfürdő

3.00 holdas tölgyerdőben, kén-, timos és vasgát tartalmú gyógyvízzel.

Kérjen prospektust a Fürdőigazgatóságtól. 50 százalékos visszaütési kedvezmény.

Közgazdaság

Miért helyes, ha a gazda mindjárt cséplés után eladása felajánlja gabonáját

Az idei termésértékesítés szabályozásának egyik szembetűnő sajátossága, hogy minden gazda, ha érdekeit szem előtt tartja, a cséplés befejezése után azonnal felajánlja megvételre gabonáját. A gabonafeltelek gyors piacra hozására ösztönzi a gazdát a gabona új ára. A harmincpergős búza s a 28 pergős rozsár ugyanis a gazda kívánságát kielégíti. A legfontosabb körülmény az, hogy az árak nincsenek alacsonyok, tehát a gabona ára hónapról-honapra nem emelkedik, ami a gabona raktárban tartását esetleg kívánatosá tette volna, sőt nemcsak, hogy nincsen árlepcső, hanem az árak depresszív állapotban vannak, amennyiben a gazda harminc P. helyett csak huszonnégy pengőt, 28 P. helyett pedig csak 25 pengő 20 fillért

kap a búzáért, illetve rozsért, abban az esetben, ha a gabonát október 31-ike után ajánlja fel a megvételre. A gabona árának ez a depresszív megállapítása azt eredményezi, hogy a gabonafelteleket minden gazda október 31-ig fel fogja ajánlani megvételre, mert az egységes mezőgazdasági ár életbelépésével kapcsolatban jól tudja, hogy a most megállapított árak az egész gazdasági évben változatlanok maradnak és így semmiképpen sem remélheti azt, hogy megmenekül attól a veszteségtől, amely akkor éri, ha gabonáját október 31-ig nem adja el.

Egyéb körülmények is magyarázzák ezenkívül még azt, hogy a gazda saját érdekeit tartva szemellett, miért ajánlja fel megvételre gabonáját, már közvetlenül a cséplés után. A helyzet ugyanis az, hogy a frissen kicsépeelt gabona a raktárban szárad és így veszít

súlyából.

Ha a cséplés után a gazda gabonáját megvételre azonnal felajánlja, legkésőbb a felajánlástól számított 15 nap alatt átveszi és ettől kezdve a gabona beszáradásból származó súlyvesztés nem terheli. A gazda tehát gabonájáért többet kap, ha a cséplés után azonnal felajánlja megvételre és nem vár a felajánlással a határidőig, amely esetben a beszáradásból származó veszteséget teljes egészében ő viseli.

A közellátás zavartalan biztosítása kívánatosá teszi, hogy a gazda a cséplés után gabonáját azonnal ajánlja fel eladásra.

Debreceni termény- és takarmányárak: Lucerna mázsája 7.00—11.00 P, széna 5.—8.40 P. lóhere 6.50 P, búzákony 7.00 P, búzaszalma 4.00 P, rozs-szalma 4.50 P.

Paál Jób riportregénye Jugoszlávia összeomlásáról

Európa mappájáról leguicul egy ország

12-ik közlemény.

Azon az úton mentünk vissza az országúton, amerre idejöttünk.

Nem messze attól a háztól, ahol először kértünk szállást, két csendőrről állt. Láttam, hogy ránk várnak. Amikor hozzájuk értünk, az egyikük megállított és igazolványunkat kérte. Utlevéllel és a belgrádi rendőrség tartózkodási engedélyével igazoltuk magunkat. A csendőr jólelkű ember volt. Azt mondta:

— Az írásaik rendben vannak, de ezentúl ne menjenek ilyen mezeli ösvényeken, mert könnyen gyanuba kerülhetnek és nem lesz mindenki olyan jó ember, mint én vagyok...

Kifordultunk az országútra és mentünk előre. Egyszerre nevettem hallom kiáltani.

Három ember áll az országúton és az egyik barátságosan integet felém. Ismerősnek tűnt fel, de nem tudtam hirtelenében, hogy hova tegyem. Látna zavaromat, kiségitett:

— A budapesti jugoszláv konzulátuson tőlem kapott vizumot... Onnan ismerem...

Elmesélte, hogy a külügyminisztériumban dolgozott és az éjjel menekült el Belgrádból. Nem hozott el magával mást, csak ami az irattáskájában van. Cigarettaival kínált meg. Keservesen mesélte:

— Szeretünk volna valahol megpihenni, de a parasztek száz dinárt kértek fekvőhelyért az istállóban. Vagyonba kerül minden falat étel. Legokosabb letérni az országútról, mert arrafelől kevés a menekülő.

A belgrádi autóbuszok, amelyeken annyit utaztam a Szláviától a Kalemegdan felé, robogtak el előttünk. Vitték a gyerekeket. Valamelyik fürdőhelyre Szerbia belsejébe. Vöröskeresztes nővérek ültek a gyerekek között és a maszatos lányok és fiúk kenyeret majszoltak. Voltak autóbuszok, ahol csak a helyek felét foglalták el a gyerekek, a másik felében katonák ültek. Parasztszekerek megrakva menekülőkkel haladtak lassan az országúton. Ezeket már útközben fogadták fel. Helyet egyiknek se lehetett volna kapni. De ha még lehetett is volna, nem volt pénzünk hozzá. Barátomnak se volt sokkal több pénze, mint nekem.

Két asszony ment előttünk. Fialok. Selyemharisnyájuk már csafatokban lógott a lábukon. Az egyiknél kis koffer és neszeszer volt, a másiknál összeszűzött pléd.

Az egyik kilométerkönel megállt a két asszony, letették a földre cókmojkukat és a neszeszerből tükröt szedtek elő. És azután — rendbe hozták magukat. Kiruzsozták a szájukat és felkentek magukra egy kis prozolitot is...

Ránk mosolyogtak és az egyik odaszólt a barátjának: — Egész másként érzem magamat most, hogy egy kicsit rendben vagyok...

... Odafönn a levegőben most szálltak vissza a gépek, amelyek negyedórával előbb biztosan halált, pusztulást zúdítottak a városra...

A külügyminiszteri tisztviselő, aki a pesti konzulátusról ismert, gyorsan szinte rohanva ment. Nem tudtuk lépést tartani vele. Egyik barátja sürgette. „A németek biztosan löni fogják az országutakat, jó lesz mentül hamarabb valahol biztonságban lenni.” Másodszor rémitettek ezzel a hírrrel. Amint később kiderült, semmi alapja sem volt.

Igaz, hogy ez az országút lehetett volna a jugoszláv hadsereg felvonulási útja, de katonát nem láttunk rajta eddig. Csak tisztakat, akik a családjukkal menekültek. És öreg népfőlköket, akik lehozták a padlásról negyedszázados puskájukat, rozsdás bajonettjüket és fölfelé kunkorodó orru bakkancsaikban siettek, — maguk se tudták, hogy merre... Itt már gyűrött volt az emberek arca. Akikkel most találkoztunk, azok éjszaka rohantak ki az égő Belgrádból. Egész napjukat a pincékben töltötték. Aki- ket tegnap láttunk, azoknál több volt a holmi. Ezeknél kevesebb. Igaz, hogy még ma is láttunk embereket, akik zsíros bődönt, nyújtódeszkát, vasalót cipeltek, de a legtöbbjénél csak spárgával összekötözött csomag volt. És rengeteg aktatáska. Mindenféle holmi lógott ki belőlük. Jól öltözött és rongyos ruhájú emberek váltották fel egymást. Általában csak kisebb csoportban menekültek a belgrádiak. A kis falukban, amelyeket elhagytunk, kinn álltak a népek az országút mellett és egyre ezt kiabálták:

— Nincsen kenyér!

Ha itt, ott találtunk egy üzletet, ez zárva volt.

A korcsmákban nem lehetett csak pálinkát és bort kapni. Víz nem adták. De azt mindenütt megengedték, hogy a kútnál telemerítse üvegjét az, aki üveget hozott magával. A házak tele voltak menekülőkkel. Rendesen családtagokkal, akik nyomban hozzátartozóikhoz siettek. A baromfit mindenütt bezárták az ólakba.

Kis tanya előtt megpihentünk. Megkérdeztük: hallottak-e arról, hogy lötték az országutakat. Felelték: nem.

... Hat év körüli gyerek állt a tanyánál, ez ránk bámult és azután elszaladt...

Mi leheveredtünk egy fűzfa alatt és a kalapommal vizet mertem a patakából...

(Folytatása következik.)

SPORT

Nagy csapat lesz az ősszel a DVSC

A DVSC ugyancsak komolyan hozzáfűtött a csapaterősítés munkájához. Berecz már dolgozik is új munkahelyén Debrecenben van már Pálya is. Befutott már a Nagyváradi AC igen tehetséges, fiatal csatára, Zilahy is. Ő azért jött el, mert Bodola mellett hosszú ideig nem jutna szóhoz. Kivülük Szilágyi, a Kispest volt balszélsője is jelentkezett a DVSC vezetőségénél. De nemcsak a csatársort igyekszik erősíteni a vasutas csapat. Ősszel már B. Nagy, a PMAV nagyjövőjű hátvédje is a DVSC színeiben fogja rugni a labdát.

Csak örömmel vehetjük a DVSC vezetőségének erősítéseit, mert valóban jó csapatot hozott össze. Ennek a jó csapatnak azonban méltó helyet kell adni, még pedig az NB-ben. Ezúton is ismételt felhívjuk városunk vezetőségét, hogy hivatalosan keresse meg az MLSZ-t az iránban, hogy a DVSC-t osztrák be a Nemzeti Bajnokság első osztályába. Hiszünk, hogy lépésük, amelynek kellő tekintélyt és erélyt tudnának adni eredménnyel járna. Debrecen közel százharmincezer lakosa nem maardhat el évekig a magasabb szintű labdarugást bemutató NB-csapatok látásától.

Még mindig akadnak ellenzői a tizenhatos létszámnak. Főleg a Ferencváros berkeiben akarnak meghagyni az eddigi 14-es számot.

Jóletti alap a sérült játékosok szociális megsegítésére. Görgényi Lajos, az MLSZ titkára javaslatot dolgozott ki jóletti alap létesítésére, amelyből a sérült játékosok részesülnének segélyben.

arra az időre, amikor a sérültsük következtében polgári állásuk, foglalkozásuk ellátása lehetetlen.

Nem törölték el az előnyszabályt, amint az a közönség körében tévesen elterjedt, már csak azért sem, mert ez nem írott szabály. Csupán a szabályok szelleméből következnek.

Vasárnap dönt az MLSZ országos tanácsa az NB jövő évi létszáma, a bajnoki beosztás és más fontos kérdések felett.

A DMTE ifjúsági csapata ma este nyolc órakor a Munkás-otthonban szakosztályi ülésre jön össze.

A Pincérek csapatának játékosai ma délután három órakor az Arany Bikában gyülekeznek a dohánygyári pályán lejátszandó mérkőzés előtt.

Gorondi vezeti a Forgalom-Műhely válogatot mérkőzését, mely ma, csütörtökön délután hat órakor kerül lejátszásra a vasutasok díszjezi úti pályáján. A két csapat végleges összeállítása a következő: Műhely: Kécsény, Tisza, Szűcs, Elek, Erdei II. Ignác, Kristóf, Berecz, Sidlik, Millyel, Drab. Forgalom: Mild, Gencsi, Erdei I. Papp, Gere, Vársárhelyi, Bihari, Birkner, Kántor, Nagy Boronkai. Előmerközéseként a DVSC ifjúsági csapata játszik edző mérkőzést a Húsosok jökeppességű csapatával.

Árverési hirdetmény. Debreceni Pénzváltóbank és Zalogkölesön Rt-nél, az 1941 január, február, március és áprilisban lejárt és ki nem váltott tárgyak, július hó 24-én, délután 3 órakor nyilvános árverésen eladotnak. Kézmű 5801-7506. Ékszer: 5497-15160. Debreceni Pénzváltóbank és Zalogkölesön Rt.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyer férfi

Kertgondozáshoz értő idősebb embert egész vagy félnapra keresek. Simonyi út 29. szám. 419

Pórtafiú Frohner szállodába felvétetik. 220

Jóforgalmú fűszerüzletem önálló vezetésére üzletvezetőt keresek. — aGrancia szükséges. — „Önálló” jelige. 218

Kifutó jó bizonyítvánnyal, 18-20 éves, felvétetik Adorján fűszerkereskedőnél. 217

Kifutót jó bizonyítvánnyal felveszek. — Werner, Ferenc József út 70. 215

Fodrászsegédet állandó munkára felveszek. — Eötvös 64. Karpule. 202

Kerékgyártót, saját szerszámmal rendelkezőt, felfogadok. Jóna István, Kossuth 54. 188

Kondások július 15-ére felvétetnek. Kuczik hivatal, Galamb 10. 209

Tanulót fizetéssel felveszek. Auer Dezső úvegcs, Csapó 35. Ipariskola. 201

Népszótályunk vezetésére szorgalmas keresztény agilis urat keresünk fixel, napi díjjal és jutalékkal. Turul Biztosító Debrecen, Ferenc József út 34. 200

Részvénylársaság debreceni körzetébe keresztény urat keres főnökhelyettesnek, eddigi működés leírásával. — „Komoly” jövedelem” jeligére. Kérjük a párvázatok benyújtását a „Debrecen” kiadóhivatalába. 200

Elemi ápolmányunk fejlesztésére a biztosítási szakmában jártas keresztény urat keresünk azonnali belépésre. Cím a kiadóhivatalban 200

Alkalmazunk azonnalra jömegjelenésű urakat és hölgyeket magas napi jövedelemmel. Cím a kiadóhivatalban. 210

ALKALMAZÁST keres férfi

Utazó vagy üzletvezető fűszer- és vegyes szakmában 40 évi működéssel állást keres. Cím 30-70 telefon. 190

Négy középiskolát végzett fiatalember, aki gépirást is tud, állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 426

ALKALMAZÁST nyer nő

Egy hölgyfodrász segédnőt és egy 12-14 év közötti kisleány bejárónak állandó munkára felveszek. Piri, Bethlen 23. 101

Irodába gépirásban és számolásban jártas jóírású kisasszonyt felvétetik. — Ajánlatokat „Ügyes” jeligére kiadóhivatalban. 223

Jó családból való tanulóleányt felvez 24 évtől. Jelentkezni 8-10-ig Piac 16. Tóthfalussy. 214

Bejárónót reggeli órákra azonnalra keresek. Dr. Bársony, Arany János 2. 213

Idősebb, büséges, járatos bejárónót keresek. Cím a kiadóhivatalban. 212

Délutánra keresek kisasszonyt kisfiam mellé. Tegnapi jelentkezőket újra kérem délután. Hadházi 30. Szűcs villa. 205

Fiatalt leány könnyű munkára felvétetik. — Mészáros fotó, Svetits-palota. 196

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejárónót azonnal felveszek. Simonffy 2/b. II. emelet 71. 208

Perfekt szakácsnőt vidéki tanyaóra jó hosszú bizonyítvánnyal azonnalra felveszek. Cím a kiadóhivatalban. 1821 vv.

Háromtagú család — ügyes minden leányt keres jó bizonyítvánnyal. Jelentkezés délelőtt Nemzeti Bank palota III. emelet 3. ajtó. 168

Megbízható idősebb házvezetőt keresek magános úrhoz. Rákóczi út 51. 216

Bejárónót, jól főző, mosó, teljesen megbízható kis családdhoz, kis lakáshoz felvétetik. Fizetés 25 pengő és koszt. Ajánlkozás levélben „Háztartás” jeligére a kiadóhivatalban. 191

Két nő szobaleánynak és szobaasszonynak elemennek 15-re vagy 1-re. Hatvan 6. II. lépcső IV. em. 27. ajtó. 189

AJÁNLAT

Kellemcs lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23-39. 800 vv.

Vasutas, katona, pilóta, egyenruhákat bizalommal készíttesse Tegdesnél, püspöki palota, Déri sarok. 1538 8. 30

Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek minden géphez olcsón. Javítások jóállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Eisenberger, Csapó 101. 650 7. 17

Csipeszövetet 300-150, klóplianyagokat 360-150 szélességben, mintás selymeket. Rothermere 56. Kereszt-épület. 105 7. 15

Legolcsóbban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29. szám. 1940 vv.

Ciánóztasson Csala ciánózó vállalattal. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14-27. 711 9. 20

Prima élesdi oltott és darabos mész, cement, gipsz, folyamhomok és egyéb építési anyag állandóan kapható Kárpátaljai Fa- és Szénereskedelmi Kft-nél. Debrecen, Széchenyi 8. 1794 8. 5

Aranyat, ezüstöt, briliántot legmagasabb árral bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1085 8. 31

Poloskairtat ciángázzal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5 szám. 55 7. 16

KERESLET

Kenyérhaját veszek. Irjon levelezőlapot, érte küldök. S. T. Domokos Lajos ucca 6. 1011

ELELMISZER ITAL

Olcsóbb lelt a lokaji hor. Bárd Waldhott horozó Püspöki palota

OKTATÁS

Naményi Zoltán gyorsíró, gépiróiskolában nyári tanfolyam. Vidékieknek vasútkedvezmény. — Államvizsga. Batthyány 1. 1268 8. 28

Nyári gyorsíró- és gépirótanfolyam a Simai gyorsíróiskolában. Piac 73. Államvizsga. 1675 8. 4

Tanár kerestetik, ki első gimnázista fiamat javítóvizsgára előkészíti. Cím a kiadóhivatalban. 203

BÚTOR

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

Minek a fényes kirkak, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, előnyös fizetési feltételekkel, udvari bútorüzletben, Piac 71. 201 7. 11

Modern háló, kombinált szekrény, fotelek, konyhaberendezés, antik komót. Kossuth 51. 1788 10. 4

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóhivatalban. 865 vv

Autó jó gumikkal, teherhordásra alkalmas, olcsón eladó. Péterfia 26. 219

ÁTADÓ ÜZLET VENDÉGLŐ

Ötvenöt év óta fennálló fűszerüzlet italengedéllyel, 2500 P raktárkészlettel azonnal átadó. Özv. Vajsz Antalné, Derecske. 206

Jömeneteli kocsma átadó, taxibilliárd eladó. Cím a kiadóhivatalban. 427

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Uccai két szoba, konyha, spájz kiadó. Rothermere 29. 225

Két szoba, konyha, kamarás lakás 1-re kiadó. Lorántffy 20. 224

Kétszobás összkomfortos új lakások augusztusra kiadók. — Értekezhetni Werbőczy 12. emeleten. 421

KIADÓ LAKÁS háromszobás

Háromszobás komfortos lakás keresek. — Horváth, városi zálogház. 152

KIADÓ LAKÁS 4 sz

Négyszobás központi fűtéses lakás augusztus 1-re kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 194

LAKÁST KERES

3 szobás, vagy 2 szoba, hallos, komfortos lakást keresek azonnalra. Halász, Mezőgazdák, Hunyadi 13. 222

Egy nagyszobás, vagy két kétszobás lakást keres MÁV nyug. özevgy. Károly Ferenc József út 26/b. 207

Öskeresztény gyermektelen házaspár keres augusztus 1-re belvárosi 2-3 szoba, konyha, fürdőszobából álló úrilakást. Ajánlatokat „Csendes lakó” jeligére a kiadóhivatalba küldjék. 104

BÚTOROZOTT SZOBA

Püspöki palotában szépen bútorozott különbejárattú szoba fürdőszobahasználattal kiadó Horváth házfelügyelőnél. 221

Uccai bútorozott szoba kiadó. Hatvan 16. 424

Erkelyes, parkettes különbejárattú bútorozott szoba fürdőszobahasználattal azonnal kiadó. Megtekinthető 1-3-ig használ, Piac 10. II. em. első ajtó. 195

Központi fűtéses bútorozott szoba kiadó. — Szent Anna 10. II. lépcsőház 1. ajtó. 192

Nyugdíjas vagy alkalmazásban levő jobb női lakótársul elfogadok. Árpád tér 14. 186

ELVESZETT

Elveszett 3 darab kenyérjegy, megtalálójára 10 P jutalomban részeseül. Fülöp Szerén, Széll Jánosné, László Imre, Fülöp, Wezellényi 121. 193

HASZNÁLT RUHA — CIPO

Női 38-as kék tarka cipő, teljesen új, eladó. Péterfia 48. 1-3-ig. 328

INGÓSÁG VÉTEL

Keresünk azonnali megvételre betegtőlőkocsikat, régi bútorokat, zenélő verket régi ékszerket. Magas árat fizetünk perzsa, v. gyapjúszőnyegekért. Ingóságkövetítő, ref. püspöki palota. 1131 vv.

INGÓSÁG ELADÁS

Kocsmaberendezés van eladó. Bősörményi út 73. alatt. 489 vj

Patay Ferenc O. F. B. engedélyes hirdetése:

Irodámat áthelyeztem Kálvin tér 9. szám alá.

Eladó ócska ajtó. Maróthy György 12. 211

Eladó Csepel vízvezeték nélküli fürdőakád és kályha. Péterfia 26. 204

Új állapotban levő ajtók olcsóért eladók. — Makai, Bősörményi 83. 198

VEGYES

Feles tartásra malackat elváltok. Honvéd temető 6. 333 vv.

Egy hat éves szép fiúgyermekemet örökbe adnám egy jobb családnak. Cím: Mikopéres, Pálca Károlynál, aSs u. 233. 199

ELADÓ HÁZ

Négyszobás modern villa 412 négyzetgölg terület, adómentes, építkezési teherrel eladó, Hadházi ucca 26/b. Megtekinthető délelőtt 11-től 1-ig. Értekezni Péterfia 34. 115+

Eladó Hajdúböszörményben II. Rákóczi Ferenc u. 47. sz. ház. 1953. okt. 19-ig adómentes. Bővebbet Bősörményi út 73. Debrecen. 499 vv.

Nyíl u. 14. számú ház eladó. Zalogház, Hunyadi 14. 1778 vv.

Dóza ucca 15. kétszobás, fürdőszobás új ház, szeptemberre beköltözhető, eladó. Rákóczi 19. 1639

FÖLDBÉRLET

Kiadó a vámospécsi állomáshoz 5 km-re, Ujlétán 25 kat. hold szántóföld, 3½ hold szőlő, 2 hold gyümölcsös és 1½ hold erdő, a többi szántó. Értekezhetni Szathmáry János, Nagyvárud u. 19. 1898

ELADÓ FÖLD

Hajdúszoboszlón, a föld mellett lévő Bánomszőlőkertben egy 944 öles és egy 832 öles telek eladó. Cím a kiadóhivatalban. vv. 260

Eladó a vámospécsi állomáshoz 5 km-re, Ujlétán 3½ hold szántóföld, 2 hold gyümölcsös és 1½ hold erdő, a többi szántó. Értekezni: Nagyvárud u. 19. 1897

ELADÓ ÁLLAT

Angóra nyulak forras konyvezésre ketteccel eladók. Batthyány 20. 144

Egy valódi porkshiri angol kan, egy éves, tenyésztésre alkalmas és négy angol koca eladó. István út 33. 187

Szerkesztőnő felold: PÁLFY JÓZSEF

Kiadóhivatalban: SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomda: BESZÁNTAI KÖNYV- és LAPMŰKÖDÉS RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feloldó nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY